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دوازدهمدوازدهمعمومي عمومي 
تجربي، هنر و منحصراً زبانتجربي، هنر و منحصراً زبانهاي هاي   رشتهرشته

فارسي
 -

هماييمجيد  - فاطمه منصورخاكي - خالد مشيرپناهي - سيدمحمدعلي مرتضوي - فرشته كياني - درويشعلي ابراهيمي  ان قرآن، زبعربي

سيداحسان هندي  - فيروز نژادنجف - وحيده كاغذي - محمدرضا فرهنگيان - سيدعباس سيدشبستري - بقا محمد رضايي - پور امين اسديان  دين و زندگي

جواد مؤمني - اميرحسين مراد - علي شكوهي  - بدالرشيد شفيعيع - مهدي احمدي  زبان انگليسي

  

  

هاي مستندسازي مسئول درس هاي برتر  ويراستاران رتبه گروه ويراستاري گزينشگر مسئول درس نام درس

فريبا رئوفيـــــــحسن وسكري - مريم شميرانيمرتضي منشاريالهام محمديفارسي

ليلا ايزديـــــــسيدمحمدعلي مرتضوي -درويشعلي ابراهيمي  فاطمه منصورخاكي  فاطمه منصورخاكي، زبان قرآن عربي

حامد دوراني  دين و زندگي
پورامين اسديان

سيداحسان هندي
محدثه پرهيزكارـــــــسكينه گلشني -صالح احصائي

ـــــــدبورا حاتانيان  دبورا حاتانيان  معارف اقليت

پيشه فاطمه فلاحت  آناهيتا اصغري  عبدالرشيد شفيعي  جواد مؤمني  جواد مؤمني  زبان انگليسي

  
فاطمه منصورخاكي-الهام محمدي گروه انمدير

پوريفرهاد حسين  مسئول دفترچه
، مسئول دفترچه: ليلا ايزديمريم صالحي:مدير  مستندسازي و مطابقت با مصوبات

زهره فرجي  آرايي نگاري و صفحه حروف
عليرضا سعدآبادي  ارت چاپنظ

گروه آزمون
(وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

 021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

طراحان به ترتيب حروف الفبا

به ترتيب حروف الفبا و يراستارانو گزينشگران 

گروه فني و توليد


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)كوهدشت -جمشيد مقصودي(    - 1

وابسته، پيوسته و مرتبط / »: بازبسته«خاطر آوردن /  يادآوري، به»: داعيت«ها:  معني واژه

دور دانستن و بعيد شمردن چيزي»: استبعاد«افكنده، ميراث /  پس»: افكند پس«

  )نامه واژهلغت، ، 3(فارسي  

----------------------------------------------  

)رامسر -احسان برزگر(    - 2

:واژه نادرست معنا شده است چهار

دينار:  - 3فروش  ار: ميخم - 2اكراه: ناپسند و ناخوشايند داشتن امري، ناخوشايند بودن 

)نه فرمانبر(والي: حاكم و فرمانروا  - 4(واحد پول)  )نقره ةنه سك(طلا  ةسكّ

مه توجه دقيق داشته باشيد.نا هاي آمده براي هر لغت در واژه معني ةنكته: به هم

  )نامه واژهلغت، ، 3(فارسي  

----------------------------------------------  

)اردبيل -مرتضي منشاري(    - 3

آمده است كه همين معنا در » توجه قلب به جانب حق«همت در بيت صورت سؤال به معناي 

آمده است.» عزم و اراده«معناي  به» همت«، نيز تكرار شده است. در ساير ابيات »د«بيت 

  )28لغت، صفحة ، 3(فارسي  

----------------------------------------------  

)شيراز -حسن فداييم(    - 4

پاداشدرست، راست، مصلحت / ثواب:  :صواب

.است» 1«گزينة  ،ها پاسخ سؤال نشينيِ واژه ها در رابطة هم با توجه به معاني بيت

  )تركيبي، املا، 3(فارسي  

----------------------------------------------  

)الهام محمدي(    - 5

 است. »و بيفزايدمنسوب « اتاملاي صحيح كلم

  )تركيبياملا، ، 3(فارسي 

)ستوده حنيف افخمي(    - 6

به قرينة معنوي حذف شده است. » باش«لفظ » خموش«بعد از  ،»4« ةدر گزين

هاي ديگر تشريح گزينه

آيد. و حذف به حساب نمي» مردان راه«بدل است براي  صرع دوم كلاًم»: 1« ةگزين

 در مسجدي ديد ]او[اما حذف فعل نيست:  ،حذف نهاد جدا به قرينة معنوي است»: 2«گزينة 

.آواز داد ]او[و 

به شوخي مايست. ]تو[حذف نهاد جدا به قرينة معنوي است:  »:3« ةگزين

  )16و  15 هاي  ه، صفحزبان فارسي، 3(فارسي  

----------------------------------------------  

)داود تالشي(    - 7

5 ←» دود آهي، دل سوختگان، گرد آينه، آينة روي، روي تو«هاي اضافي:  تركيب

هاي ديگر تشريح گزينه

تركيب اضافي 2 ←» فريب گل، وفاداري ياران«»: 2«گزينة 

تركيب اضافي 3 ←» سلطان ازل، گنج غم، غم عشق«»: 3«گزينة 

تركيب اضافي 2 ←» چشم يار، دهان يار« »:4«گزينة 

  )36، صفحة زبان فارسي ،3(فارسي 

----------------------------------------------  

)ساري -حسن وسكري(    - 8

شمع«و » غلام مجلس آن«كار رفته در بيت صورت سؤال  نوع وابستة وابستة به

همانند» 3«در بيت گزينة  .اليه است اليه مضاف است كه از نوع مضاف» مجلس او

.»چشم اميدم«، »گوش دلم«بيت صورت سؤال دو بار بدين گونه آمده است: 

  )67و  66 هاي ه، صفحزبان فارسي، 3(فارسي  

----------------------------------------------  

)مريم شميراني(    - 9

مسند»: خبر بي«مفعول /  »م«نهاد / ) -(»: خبرم گرداند ز خود بي«در مصراع دوم: 

فعل »گرداند«

  )55و  54 هاي ه، صفحزبان فارسي، 3(فارسي 

----------------------------------------------  

)اردبيل -مرتضي منشاري(    -10

ستيزي و نفرت از حاكمان زورگو و  پرستي، بيگانه ماية غزل اجتماعي، آزادي، وطن درون

.دم و مبارزه براي آزادي استدعوت به اتحّاد مر

  )29، صفحة تاريخ ادبيات، 3(فارسي  

3فارسي
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)عبدالحميد رزاقي(    -11
مهرباني برگ، بوسة باران، بيداري ستاره، چشم جويباران ←استعاره (تشخيص) 

اري و چشمدبرگ و باران و جويبار / بي ←تناسب 
»درخشان بودن ستاره« د ازدار  كنايه »بيدار بودن ستاره« ←كنايه 

»ر«و » ب« هاي صامتآرايي با  واج ←آرايي  واج
باشد. هر تشخيصي استعاره نيز مي

  )57صفحة ، آرايه، 3(فارسي  
----------------------------------------------  

)اردبيل -مرتضي منشاري(    -12
.ميزي: ديدن صدا / تضاد ندارد آ حس

هاي ديگر تشريح گزينه
»دم زدن«موش ماندنِ گل به دليل غيرت صبا / كنايه: حسن تعليل: خا»: 1«گزينة 

»سخن گفتن«كنايه از 
معادله: مصراع دوم در حكم مصداقي براي مصراع اول است./ اسلوب»: 2«گزينة 

»دل«استعاره از » آيينه«استعاره: 
باعث شده استرنگ  : چهرة بيتشبيه» / دل«مجاز از » سينه« :مجاز»: 3«گزينة 

مثل خزان باشيم.ما براي جهان 
  )تركيبي، آرايه، 3(فارسي 

----------------------------------------------  
)اردبيل -مرتضي منشاري(    -13

.وجه شبه است» تر بودن خوب«، »4«در بيت گزينة 
هاي ديگر تشريح گزينه

وجه شبه مصراع اول: اسير و گرفتاركردن / وجه شبه مصراع دوم: شفا»: 1«گزينة 
دنخشيب

قامت بلند -2زلف)  خوش و معطر بودن (در بنفشة - 1وجه شبه: »: 2«گزينة 
)قد وداشتن (در سر

چو ماه وجه شبه: زيبا بودن هم »:3«گزينة 
  )آرايه، 3(فارسي  

----------------------------------------------  
)ستوده حنيف افخمي(    -14

گويد ، مي»1«ا بايد خواست و گزينة كند كه فقط از خدمصرع اول به اين اشاره مي
خدايا من را به كس ديگري محتاج نكن و فقط خودت حوايجم را بده.

هاي ديگر تشريح گزينه
.اشاره به خلقت انسان دارد»: 2« ةگزين
كشم. حتي من از خوابي كه به مجلس تو راه دارد، دست نمي »:3« ةگزين
است من از مرگ هراسي ندارم.گويد چون مرگ رسيدن به تو مي»: 4« ةگزين

  )10، صفحة مفهوم، 3(فارسي  
----------------------------------------------  

)شيراز -عليرضا جعفري(    -15
.دعوت به شكستن سكوت مفهوم محوري سؤال است

به مفهوم مقابل آن اشاره شده است.» هـ«و » ب«، »الف«هاي  در بيت
).فايده است (ناله و فرياد بي

  )35، صفحة مفهوم، 3(فارسي  

)محسن اصغري(    -16

هاي راه عشق است. الف) پر خون بودن درياي عشق بيانگر دشواري

ب) چون محرم اسرار وجود ندارد، پس نبايد راز عشق را فاش كرد.

گردد. ج) اشتياق عاشق از غرقه شدن در درياي عشق كم نمي

.نهان كردن نيستد) داغ عشق از چهرة عاشق نمايان است و قابل پ

  )47 و 46 هاي  ه، صفحمفهوم، 3(فارسي  

----------------------------------------------  

)مريم شميراني(    -17

كه در  در حالي ،خود را برتر از پروانه دانسته است نهاي ديگر شاعر در سوخت در گزينه

اين هنجارشكني » 1«ينة فارسي، پروانه نماد عاشق جانباز است و تنها در گز ةادب عارفان

.شود ديده نمي

  )55صفحة مشابه ، مفهوم، 3(فارسي  

----------------------------------------------  

)كوهدشت -جمشيد مقصودي(    -18

هاي ديگر مطرح  در گزينه» 3«جز در گزينة  به» شدن انسان با شأن و منزلتگرفتار«

شده است. 

.كند مطرح مي گر بودن نفس را ، حيله»3«گزينة 

  )36، صفحة مفهوم، 3(فارسي  

----------------------------------------------  

)محسن اصغري(    -19

بيان» الف، ج«به طور مشترك در ابيات » او آرام نگرفتنقراري عاشق و  بي«مفهوم 

.شده است

  )20صفحة مشابه ، مفهوم، 3(فارسي  

----------------------------------------------  

)شيراز -محسن فدايي(    -20

كند و وقتي ضعيف شد مانند كركس  تواند با قدرت ظلم مي ظالم تا مي»: 3«مفهوم گزينة 

كند. لاشخوري مي

خواهي در راه عشق قدم بگذاري از  اگر مي»: 4و  2، 1«هاي  مفهوم مشترك سؤال و گزينه

.رها شوو تعلقّات خود 

  )65، صفحة مفهوم، 3(فارسي  
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(فاطمه منصورخاكي)   -21

»:بعثَ/ « امتي يگانه»: امُةً واحدةً/ «مردم »: الناّس«جا) /  بودند (در اين»: كانَ«
نويددهنده،»: مبشِّرينَ«پيامبران، رسولان / »: النبّيينَ/ « وندخدا»: االلهُ/ « فرستاد
دهنده (حال) رسان، بشارت مژده

 )ترجمه(

----------------------------------------------  

)فرشته كياني(   -22

هاي ارزشمند قرآن /  قصه»: ةميقَالالقرآنِ  حكايات«بخوانيم / »: نَقرأ«گر / ا»: إن«
شكست نخواهيمپس »: نفشَلَ لَنْفَ«ها /  از آن»: منها«استفاده كنيم / »: نسَتَفد«

 (ترجمه)  هرگز»: أبداً«مان /  زندگي»: حياتنا«در روش / »: في اسُلوب«خورد / 

----------------------------------------------  

)دهگلان -خالد مشيرپناهي(   -23

»:كنتمُ تفَتخَرونَ«هايي كه /  اين بت»: هذه الأصنام التّي«گمان، به راستي /  بي»: إنّ«
هيچ»: لهَا قيمةَلا «شان /  به عبادت»: بعِبادتها«كرديد (ماضي استمراري) /  افتخار مي

از برآوردن / »: عن قضَاء«ها ناتوانند /  چون آن»: ةٌلأنهّا عاجز«ارزشي ندارند / 
 (ترجمه)نيازهاي خود»: حاجاتها«

----------------------------------------------  

)سيدمحمدعلي مرتضوي(   -24

حال نيست)/ »فرحينَ«فرزندان شاد بودند (دقت كنيد »: كانَ الأولاد فرَحِينَ«
كردند/ (فعل ماضي استمراري) سفر مي»: كانوا يسافرونَ«زيرا (آنان)/ »: لأنَّهم«
ديدار/»: ةِزيار«(حال)  با اشتياق، مشتاقانه/ »: مشتاقينَ«شهر خويش/ »: مدينتهم«
»ماءُهم القدقائر » القدماء(« ددوستان قديمي خو»: أصداست.)» القَديم«جمع مكس

 مه)(ترج

----------------------------------------------  

)درويشعلي ابراهيمي(   -25

هاي ديگر تشريح گزينه
باشد. مي» ها هدايت آن«به معناي » هدايتهم«اضافه است و » همة»: «1«گزينة 
پس بايد پناه ببرند»: واؤجيلْفل»: «2«گزينة 
دوم، اضافه است.» از آن« حال است، نه صفت، هم چنين»: اًعرتفم«»: 4«گزينة 

 )ترجمه(

----------------------------------------------  

)فرشته كياني(   -26

كار رفته در اين گزينه (با يكتاپرستي به دين روي آور و هرگز از مشركان به آية
»وفاي به عهد«ها كه مفهوم  ارتباطي با حديث صورت سؤال و ساير گزينه نباش)

د، ندارد.را در بر دارن
 )مفهوم(

)فاطمه منصورخاكي(   -27
شود، اما مفهوم بيت مفهوم آية شريفه اين است كه با آمدن حق، باطل نابود مي

رود. ا كند از بين نميمقابل اين است كه كسي كه به حق تولّ
هاي ديگر تشريح گزينه

شآية مباركه و بيت مقابل آن، هر دو به مفهوم ضايع نشدن پادا»: 2«گزينة 
گيرد. كه خداوند آن را در نظر مي نيكوكاران است و اين

حديث و بيت مقابل آن، هر دو به ارزش قناعت اشاره دارند.»: 3«گزينة 
حديث و بيت مقابل آن، هر دو به ارزش گفتار، همراه انجامِ آن اشاره»: 4«گزينة 
دارند.

 )مفهوم(

----------------------------------------------  
)فاطمه منصورخاكي(   -28

و مادرم از كار او خوشحال ،خواهرم اتاقش را …» (2«با توجه به ترجمة گزينة 
براي جاي خالي مناسب نيست و به» : تخفيف دادتخَفَّضَ«يابيم كلمة  ) درميشد!

استفاده كرد.» نظََّفَت: تميز كرد«توان از كلمة  جاي آن مي
هاي ديگر تشريح گزينه

تا ما را از سرماي شب حفظ روشن كنبه دوستم گفتم: لطفاً، آتشي »: 1«گزينة 
كند!

گردند! مند مي بهره ها ها از آن شوند و چشم مي سرسبزها در بهار  باغ»: 3«گزينة 
پايش احساس استخوانپدربزرگم به پزشك مراجعه كرد، زيرا او در »: 4«گزينة 
كند! درد مي

 )مفهوم(

----------------------------------------------  
)درويشعلي ابراهيمي(   -29

خير، استاد/ اي؟  آيا تو تعمير خودروها را از استاد ياد گرفتهممنونم. »: 3«گزينة 
!كند در تعميرگاه خودرو كار مي

هاي ديگر تشريح گزينه
ام به من كمك كني؟ / بله. چه تواني در تعمير خودرو ببخشيد، آيا مي»: 1«گزينة 

قي افتاده؟ من تعميركار خودرو هستم!اتفا
ام بسيار خوب! بسيار مشتاقم كه تعمير خودرو را ياد بگيرم! / من آماده»: 2«گزينة 

در اين كار به شما كمك كنم!
.از شما سپاسگزارمكنم! /  خوشحالم كه در اين روستا با شما ديدار مي »:4«گزينة 
به من اجازه بده كار را شروع كنم!لطفاً، 

 )مفهوم(

----------------------------------------------  
)فاطمه منصورخاكي(   -30

بر پيامبر (ص) نازل حراءاولين آيات قرآن در غار «بر اساس واقعيت و حقيقت، 
»شد!

هاي ديگر تشريح گزينه
بر اساس واقعيت» رود! كار مي تراكتور ماشيني است كه در كشاورزي به»: «1«گزينة 
قت، درست است.و حقي
بر اساس واقعيت و » اند! اماكن متبركة منا و مروه در مكة مكرمّه واقع شده»: «3«گزينة 

حقيقت، درست است.
بر اساس واقعيت » ها است! اي براي قطع كردن درختان و چوب تبر وسيله»: «4«گزينة 

و حقيقت، درست است.
 )مفهوم(

3  ، زبان قرآنعربي
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)سيدمحمدعلي مرتضوي(   -31
زيرا«؛ »ورزشكاران از شكستن ركورد عاجز ماندند؟ بسياري ازچرا «سؤال:  صورت

مطابق متن صحيح است.» هايشان! كردند، نه به توانايي ها تكيه مي آنان به حرف
هاي ديگر تشريح گزينه

نادرست است.» هاي قلب دچار بودند! زيرا آنان به بيماري»: «2«گزينة 
نادرست است.» دور از دسترس بود! خيليزيرا آن هدف، »: «3«گزينة 
نادرست است.» داد! زيرا شرايط به آنان اجازة تلاش و تمرين نمي»: «4«گزينة 

 )درك مطلب(
----------------------------------------------  

)سيدمحمدعلي مرتضوي(   -32
مطابق» بيش از صد ورزشكار ركورد را، يك سال بعد از موفقيت او شكستند!«
ن نادرست است، چون با توجه به قيد (في نَفسِ العامِ)، در همان سال توانستندمت

ركورد را بشكنند.
هاي ديگر تشريح گزينه

درست است.» مردم پيروزي او را باور نكردند مگر بعد از آنكه او را ديدند!»: «1«گزينة 
رست است.د» هاي بسيار به موفقيت دست يافت! او پس از تحمل سختي»: «2«گزينة 
»اند! او فهميد كه ديگران، با اشتياق به اندازة توانشان سعي نكرده»: «3«گزينة 

 )درك مطلب(  درست است.

----------------------------------------------  
)سيدمحمدعلي مرتضوي(   -33

كه آرزو قناعتي كه ما را از اين«؛ »منظور از (قناعت سلبي) چيست؟«صورت سؤال: 
مطابق متن صحيح است.» دارد! تلاش نماييم، بازميكنيم و 

هاي ديگر تشريح گزينه
نادرست است.» رساندَ! خواهيم، مي چه مي قناعتي كه ما را به آن»: «1«گزينة  

هاي خدا احساس رضايت شود از نعمت همان است كه باعث مي»: «2«گزينة  
نادرست است.» كنيم!

نادرست است.» كاهد! مع را ميهمان است كه حرص و ط»: «4«گزينة  
 )درك مطلب(

----------------------------------------------  
)سيدمحمدعلي مرتضوي(   -34
ارتباطي به مفاهيم» آيد! دست نمي گويي راضي كردنِ مردم، هدفي است كه به«

متن درك مطلب ندارد.
هاي ديگر تشريح گزينه

درست است.» ي است و اعتماد به خود، توانايي!تكيه بر ديگري، ناتوان»: «1«گزينة  
درست است.» خواهي آن را در جهان ببيني! تو همان تغييري باش كه مي»: «2«گزينة  
درست است.» يابد! هركس چيزي را بخواهد و بكوشد، (آن را) مي»: «4«گزينة  

 )درك مطلب(

)سيدمحمدعلي مرتضوي(   -35
است، زيرا بعد از آن آمده است و انجام كار نيز »استطَاع«فاعل براي فعل » أكثرَُ«

شود. به آن نسبت داده مي
 )تحليل صرفي و محل اعرابي(

----------------------------------------------  
)سيدمحمدعلي مرتضوي(   -36

هاي ديگر تشريح گزينه
؛ دقتبيايد» أنْ يقطَع«صورت  نادرست است و بايد به» إنْ يقطع»: «1«گزينة 

از حروفي است كه بر» أنْ«است، اما » اگر«ادات شرط و به معني » إنْ«كنيد كه 
سازند. ) مي…آيند و معناي مضارع التزامي (كه  سر فعل مضارع مي

صحيح است؛ زيرا اين دو كلمه مصدر از باب» الممارسة«و » المحاولةَ»: «2«گزينة 
(با حركت فتحه بر روي عين الفعل) بيايند.» مفاعلةَ«مفاعله هستند و بايد بر وزن 

به معني جهان است؛ با توجه به» العالَم«به معني دانشمند و » العالم»: «3«گزينة 
صحيح است.» العالَم«معني، در اين جمله 

 )گذاري حركت(

----------------------------------------------  
)درويشعلي ابراهيمي(   -37

آيد و حالت مرجعش را كه معرفه به صورت اسمي نكره يا جمله مي )قيد حالتحال (
بارعايت شده است (مهمان » 3«كند كه اين تعريف فقط در گزينة  است، بيان مي

از آن خارج شد!). با شاديوارد خانة دوستش شد و  ناراحتي
 )حال(

----------------------------------------------  
)فرشته كياني(   -38
هيچلاي نفي جنس است ( ،يي كه در آية شريفه به كار رفته»لا«اين گزينه،  در

).نيستدر دين  اجباري
هاي ديگر تشريح گزينه

مردم رحم هحرف نفي است (خداوند بر كسي كه ب» لا«در اين گزينه، »: 2«گزينة 
كند!). كند، رحم نمي نمي

نفي جنس نيست، چون پس از آن اسم معرفه ي»لا«در اين گزينه، »: 3«گزينة 
آمده است (لا، عطف است).

حرف نفي است (چيزي روي ديوار ننويس!).» لا«در اين گزينه، »: 4«گزينة 
 )انواع جملات(

----------------------------------------------  
)مجيد همايي(   -39

از افعال» كانَ(«رفته است بالفعل به كار ن ةمشبهدر اين گزينه، هيچ يك از حروف 
ها به آيد.). در ساير گزينه از حروفي است كه بر سر فعل مضارع مي» أن«ناقصه و 
بالفعل هستند. ةهمشباز حروف » إنّ، لَعلَّ و لكنَّ«ترتيب 

 )انواع جملات(

----------------------------------------------  
)فاطمه منصورخاكي(   -40

ال به صورت جملة اسميه (و هو مسرور) آمده است (مهندسدر اين گزينه، ح
كند!). جوان در حالي كه خوشحال است در كارخانه كار مي

ها حال به كار نرفته است. در ساير گزينه
 )حال(

مطلب: دركمتن  ةترجم
يـك توانـد  كـه انسـان نمـي    به اينسال پيش، اعتقادي ميان ورزشكاران وجود داشت چند «

كه هركسـي بكوشـد ايـن ركـورد را بشـكند، مايل را در كمتر از چهار دقيقه بپيمايد، و اين
قلبش منفجر خواهد شد، ولي يكي از ورزشكاران پرسيد آيـا كسـي وجـود دارد كـه تـلاش
كرده باشد و قلبش منفجر شده باشد، پس پاسخ منفي دريافت كرد، پس شروع به تـلاش و

رد را بشـكند، و مسـافت يـك مايـل را در كمتـر از چهـار دقيقـهتمرين كرد و توانست ركو
كه سـاعتش نادرسـت اسـت، امـا بپيمايد، در ابتدا جهان گمان كرد كه او ديوانه است يا اين

كه او را مشاهده نمودند، موضـوع را بـاور كردنـد و در همـان سـال بـيش از صـد بعد از اين
شود بسـياري از مـا بـراي باعث مي» ت سلبيقناع«ورزشكار توانستند آن ركورد را بشكنند! 

رسيدن به اهدافمان تلاش نكنيم، قدرت افكار و سـرعت پـذيرش آن افكـار توسـط جسـم،
»دهد! سازد و شكل مي همان چيزي است كه رفتار ما را مي
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)پور امين اسديان(  -41
تر فقر و نيازمندي و افزايش عبوديت است افزايش خودشناسي منجر به درك بيش

.رسول اكرم (ص) است ةاز ناحي» …ي ناللهّم لا تكل«بيان عبارت  كه عليت
)11 ة، صفح1، درس 3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
)سيداحسان هندي(  -42

كه آيات ما را تكذيب كردند به و كساني«سورة اعراف:  183و  182ترجمة آيات 
تها مهل دانند و به آن از آن راه كه نمي ،كردشان خواهيم بذاعتدريج گرفتار 

)70ة ، صفح6، درس 3(دين و زندگي   .»دهم همانا تدبير من استوار است مي
----------------------------------------------  

)بقا محمد رضايي(  -43
ها و زمين است. اعتقاد به نابود نشدن جهان، هدف خداي حكيم از نگهباني آسمان

بخشد كه جهان خلقت حافظ و نگهباني اين اطمينان را به انسان مي ،كيمخداي ح
گاه به موجب علم و قدرت او، هيچكشتي جهان و اشتباه نيست و ادارد كه در كار 

إنَّ االله يمسك السماوات و«غرق و نابود نخواهد شد. اين هدف، در عبارت قرآني 
شرط و فرض نابودي جهان» لئَن زالتَا«نهفته است، اما عبارت » الأرض أن تزَولا

، چشم»قدَ جاءكُم بصائرُ من ربكُم فَمن ابصرَ فَلنَفسه«طبق آية مباركة  .است
ود و نفع انسان راسگشودن در برابر دلايل روشن كه از جانب پروردگار آمده است، 

)58و  57 هاي ه، صفح5، درس 3(دين و زندگي   به دنبال دارد.
----------------------------------------------  

)پور امين اسديان(  -44
حكومت كساني را ،موحد ةجامع ،» …خذوا منوا لا تتّآيا ايها الذّين « ةمطابق با آي

.پذيرد نمي ،ها حق حكومت كردن را نداده است كه خداوند به آن
)35ة ، صفح3، درس 3(دين و زندگي 

 ----------------------------------------------  
)پور امين اسديان(  -45

با ،كه مرتبط با مفهوم توفيق الهي است» …و الذّين جاهدوا فينا « ةآية شريف
كنندة نقش عامل دروني در كسب كه بيانموضوع مطرح شده در صورت سؤال 

توفيق الهي است، ارتباط دارد.
)75و  69 هاي ه، صفح6، درس 3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
)عباس سيدشبستري(  -46

توان از آن توحيد در مالكيت را كه مي» …قل اللهّم «در آية شريفة خداوند 
به هر كس كه ]آن را[بگو بارالها! حكومت از آن توست «فرمايد:  استنباط كرد مي

خواست الهين آيه، در اي» ،گيري بخشي و از هر كس كه بخواهي مي بخواهي مي
)21ة ، صفح2، درس 3(دين و زندگي   .كاملاً مشهود است

----------------------------------------------  
)وحيده كاغذي(  -47

توانايي پيامبر اكرم (ص) و اولياي دين در برآوردن حاجات انسان (مانندبه عقيده 
اي آفريننده«ست و عبارت بيانگر توحيد در ربوبيت ا ،به اذن خداوندشفا دادن) 

.توحيد در ربوبيت است نيز »كند عالم را هدايت مي ،حكيم
)24و  22، 21 هاي ه، صفح2، درس 3(دين و زندگي 

)بقا محمد رضايي(  -48
ارتباط مستقيم» فقط براي خدا قيام كنيد«و » فقط مرا بپرستيد«عبارات ميان 

ديگر با يك» أن تقوموا للهّ«و  »و أن اعبدوني«وجود دارد. يعني عبارات قرآني 
كه بايد خدا را پرستيد، اين است كه اين راه، همان تناسب مفهومي دارند. علت اين

.»و أن اعبدوني هذا صراطٌ مستقيم«راه رستگاري است: 
)43ة ، صفح4، درس 3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
)سيداحسان هندي(  -49

كه» 3«در گزينة » لهيسأ«ورت سؤال و توجه به فعل مضارع با دقت در پيام ص
ماوات ويسأله من في الس«، ةآية شريف  رساند، فعل مضارع و دائمي بودن را مي

و بيانگر درخواست دائمي موجودات از خداوند و لطف» هو في شأنٍ يومٍ الأرض كلّ
.ات استفيض دائمي خداوند به انسان و ساير موجود

)10ة ، صفح1، درس 3(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

)سيداحسان هندي(  -50
كسي را گرفتار كند ،چه بسا احسان پياپي خدا«فرمايد:  اميرالمؤمنين علي (ع) مي

خورد و خدا هيچ كسمردم فريب  ستايشو پرده پوشي خدا او را مغرور سازد و با 
»امتحان و آزمايش نكرده است. ،مانند كسي كه به او مهلت دادهرا ه

)77ة ، صفح6، درس 3(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

)تبريز -فيروز نژادنجف(  -51
به اين(ع) دارد و پاسخ اميرالمؤمنين وجود اطراف ما قضا و قدرهاي متنوع در 

.برم پناه ميقدرالهي الهي به نوع ديگري از قضا و  و قدرمعناست كه از نوعي قضا 
)61و  60هاي  هصفح، 5، درس 3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
)سيداحسان هندي(  -52

ديگر بر يك ،مؤمنان با توجه به مراتب اخلاصشان«فرمايند:  پيامبر اكرم (ص) مي
»كنند. برتري پيدا مي

»تمام اخلاص در دوري از گناهان جمع شده است.«فرمايد:  اميرالمؤمنين علي (ع) مي
)49و  44 هاي ه، صفح4، درس 3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
)وحيده كاغذي(  -53

توحيد در مالكيت است كه علت آن توحيدبيانگر ، »حكومت از آنِ توست«عبارت 
ديگر جهان هستي را چند خدا با همكاري يك«عبارت و باشد.  قيت ميدر خال
.باشد شرك در خالقيت مي» اند آفريده

)21و  20هاي  ه، صفح2، درس 3(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

)تبريز -فيروز نژادنجف(  -54
به ما نسبتصحيح موجب نگرش  ،ها شناخت قوانين حاكم بر زندگي انسان

طور كلي همة ها، بيماري و سلامت و به ها و موفقيت ها، شكست ها و شيريني تلخي
.شود حوادث زندگي مي

)71ة ، صفح6، درس 3(دين و زندگي 

3دين و زندگي 
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)وحيده كاغذي(  -55
ها و تمايلات دنيوي خود را دنبال كنند و تنها اگر قرار باشد همه فقط خواسته

وجود شرك عملي بعد اجتماعي به ،اجتماعي قرار دهند  فعاليت رمنافع خود را محو
بعد فردي اين است كه انسان موحد در برابردر يكي از موارد توحيد عملي  .آيد مي

صبور و استوار است. ،ها و مشكلات سختي
)35و  32 هاي ه، صفح3، درس 3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
)بقا رضايي محمد(  -56

ها و تمايلات دنيوي خود را دنبال همه فقط خواسته ،اگر قرار باشددر يك جامعه 
كنند و تنها منافع خود را محور فعاليت اجتماعي قرار دهند و اهل ايثار و تعاون و

گيرد و امكان رشد و خير رساندن به ديگران نباشند، تفرقه و تضاد جامعه را فرا مي
تر قدرت هاي ستمگر بيش روز انسان اي، روزبه رود. در چنين جامعه تعالي از بين مي

گيرند. دليل نادرستي كار مي كنند و ديگران را در خدمت اميال خود به پيدا مي
قدرتي كه انسان را به بردگي جديد«و » تسليم بودن در برابر اميال«ساير موارد: 

.نه بعد اجتماعياشاره به شرك عملي در بعد فردي دارند، » كشاند مي
)35ة ، صفح3، درس 3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
)محمدرضا فرهنگيان(  -57

ةهمانسان به طوري كه  ،درگام نخست لازم است در انديشه اخلاص تحقق يابد
همةة كنند دست خدا ببيند و بداند كه خداوند مدبر و اداره هبامور خود و عالم را 

.امور جهان است
)44ة ، صفح4، درس 3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
)بقا محمد رضايي(  -58

گيرد و دست به الهي متناسب با آن را بشناسد، تصميم مي انساني كه قضا و تقدير
ها و كاري ريزهو زند. نقشة جهان (قدر الهي) با همة موجودات  تري مي انتخاب مناسب

:»4و  3«هاي  هايش از آن خدا و از علم خداست. دليل رد گزينه ها و قانون ويژگي
بخشد، نه صرفاً دانستن قضا و قدر اعتقاد به خداي حكيم به انسان اطمينان خاطر مي

.الهي ارادة الهي، منشأ قضاي الهي است، نه قدر :»3و  2«هاي  الهي، دليل رد گزينه
)61 تا 59 هاي ه، صفح5، درس 3ي (دين و زندگ

----------------------------------------------  
)پور امين اسديان(  -59

چه را كه از توحيد در انديشه و عقل خود پذيرفته است، انسان بايد تلاش كند آن
يك اعتقاد قلبي و دروني تبديل كند و با آن انس قلبي برقرار نمايد تا در رفتار هب

.رش مؤثر باشدو كردا
)45ة ، صفح4، درس 3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
)سيداحسان هندي(  -60

»)4«بيت صورت سؤال با مقدمة دوم نيازمندي جهان به خدا در پيدايش (گزينة 
.ارتباط مفهومي دارد

)7ة ، صفح1، درس 3(دين و زندگي 

 

)جواد مؤمني(-61
بينم. بياييد صورت مكرر نمي دليلي در انحراف از موضوع اصلي به«جمله:  ةترجم

»روي چيزهاي مهم متمركز شويم، باشد؟
مهم درسي ةنكت

الي مناسب آن بهؤشروع شود، دنباله س ”Let us“يا  ”Let’s“وقتي جمله با 
 خواهد بود. ”shall we“صورت 

)گرامر(
----------------------------------------------  

)علي شكوهي(-62
مقدمات خانه جديدش ةتوانست هم جاستين خودش به تنهايي مي«جمله:  ةترجم

براي طراحي ويك مهندس معمار و چند كارگر را تصميم گرفت را فراهم كند اما 
»د.ساختن آن استخدام كن

) بنابراين2  ) اما1
) و4 يا) 3
مهم درسي ةنكت

استفاده كنيم. ”but“ دهندة ربطتوانيم از  براي بيان تقابل و تضاد مي
)گرامر(
----------------------------------------------  

)جواد مؤمني(-63
والدينش بود، هميشه با بابا و مامان ةآلكس، وقتي مجرد و در خان«جمله:  ةترجم

»متأهل است.و محترم  ،آراممشكل داشت، اما او حالا يك مرد 
 مغرور )2  تأثيرگذار) 1

 اميدوار) 4  محترم) 3

)واژگان(
----------------------------------------------  

)جواد مؤمني(-64
ترين راه براي فراهم صرفه كنند كه اين به مسئولين استدلال مي«جمله:  ةترجم

»المللي در ملبورن است. تر نقليه براي دانشجويان بين كردن وسايط ارزان
 دار اشاره) 2  مجازي) 1

، مؤثراثرگذار) 4  نسبي) 3
 است.» صرفه به« به معناي ”cost-effective“نكته: تركيب 

)واژگان(
----------------------------------------------  

)جواد مؤمني(-65
صورت توانند تكي يا به ناپذير مي بيني تعداد زيادي از اين اتفاقات پيش«جمله:  ةترجم

از اين دو حالت، ما بايد كاملاً )در هريكيك ( نيست دركداممهم تركيبي رخ دهند. 
»ترين، اقدامات را انجام دهيم. ترين، و البته فوري باشيم تا درست هآماد

 درستي به) 2  دقيقاً) 1

 نزديكي تقريبي، به) 4  تكي) 3

)واژگان(

 3انگليسي   زبان
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)عبدالرشيد شفيعي(-66

تصادفي ،) ناگهاني2  انه             ) تك زب1
) دو زبانه4  مومي ) ع3

)كلوزتست(
----------------------------------------------  

)عبدالرشيد شفيعي(-67

) تركيب كردن2  ) تركيدن          1
) گسترش دادن4  ) گيج كردن 3

)كلوزتست(
----------------------------------------------  

)عبدالرشيد شفيعي(-68

”fix“عمل ليل نبودن مفعول بعد از آن بايد مجهول شود.به د ”fix“ فعلنكته: 

 ساده نياز داريم. ةپس به گذشت ،هدر زماني معين در گذشته اتفاق افتاد

)كلوزتست(
----------------------------------------------  

)عبدالرشيد شفيعي(-69

ست. از ا ”who“يا  ”that“ ضمير مناسب براي اشاره به فاعل انساننكته: 
شود. براي اشاره به مفعول استفاده مي  ”whom“ضمير

)كلوزتست(
----------------------------------------------  

)عبدالرشيد شفيعي(-70

بسته، ) نزديك2  توقف    ،) وقفه1
) وسيله4  ) انتخاب      3

»باز ايستادن ،ايجاد وقفه كردن«به معناي  ”make a pause“ عبارت نكته:
است.

)كلوزتست(
----------------------------------------------  

)مهدي احمدي(-71

»ست؟ي متن فوق ايك از موارد ذيل، بهترين عنوان براكدام«جمله:  ةترجم
 »فرآيند بازيافت«

)درك مطلب(
----------------------------------------------  

)مهدي احمدي(-72

»… جزبه ،دهند را نشان ميموارد زير مزاياي بازيافت  ةهم«جمله:  ةترجم
»پلاستيكمختلف ايجاد كردن انواع «

)درك مطلب(

)مهدي احمدي(-73
كه زير آن خط كشيده شده» باريك بريدن« ”shredded“ ةواژ«جمله:  ةترجم

 »ترين است. نزديك »بريدن« ”cut“از لحاظ معنايي به 

)درك مطلب(
----------------------------------------------  

)مهدي احمدي(-74
»يك از موارد زير درست نيست؟طبق متن فوق، كدام«جمله:  ةترجم

 »شوند.افت طور مشابهي بازيبهمي توانند مواد  ةهم«

)درك مطلب(
----------------------------------------------  

)مهدي احمدي(-75
 (نوع) ”type“كشيده شده به   ير آن خطكه ز ”one“ضمير «جمله:  ةترجم

 »كند. اشاره مي

)درك مطلب(
----------------------------------------------  

)اميرحسين مراد(-76
»اصلي متن چيست؟ايدة «جمله:  ةترجم

»توصيف مطالعاتي دربارة رشد مغز در نوزادان«
)درك مطلب(

----------------------------------------------  
)اميرحسين مراد(-77

»، كدام جمله درست است؟مقاله )اين(طبق «جمله:  ةترجم
 »تجارب تعاملي در رشد مغز مهم هستند.«

)درك مطلب(
----------------------------------------------  

)اميرحسين مراد(-78
 »كند؟ غز ايجاد ميطبق پاراگراف دوم، چه چيزي ارتباطات جديد را در م«جمله:  ةترجم

 »تجربه كردن اطلاعات جديد.«

)درك مطلب(
----------------------------------------------  

)اميرحسين مراد(-79
چون ترتيب لغات  ،از الگوهاي آوايي استفاده كرد 3پاراگراف آزمايش «جمله:  ةترجم

 »جزئي از دستور زبان است.
)درك مطلب(

----------------------------------------------  
)اميرحسين مراد(-80

ر معنايي بهـده از نظـده شـكشي  طـكه زير آن خ ”obtain“ ةكلم«جمله:  ةترجم
“receive” (دريافت كردن)  ترين است. نزديك« 

)درك مطلب(
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3رياضي  

 )95 –تجربيسراسري (»1«گزينة -81
:توجه كنيد كه

cos cos
     

 

3 2 22 ( )

cos sin

    
 
       

 

22

2 22

sinي  براي محاسـبه  2   طـرفين تسـاوي ،sin cos   
1
را بـه2

:رسانيم توان دو مي

sin cos sin cos      2 2 12 4

sin sin


       
1 31 2 24 4

) 87تا  77هاي  ، صفحه2رياضي ) (مثلثات(
 )43و  42هاي  ، صفحه3رياضي (

---------------------------------------------- 
 )منش رسول محسني(»1«گزينة -82

3شيب خط 
2
 صـورت  است، پـس معادلـة خـط بـه     3و عرض از مبدأ آن

3 32y x    ،1بنابراين ضابطة خواهد بودf برابر است با:
3 23 22 3x y y x


      

:نتيجه حاصل حد برابر است با در
3 3 13 32 2 2

2 2 2 423 3 3

x x x x x
lim lim lim

x x xx x x

     
  

     

 )64تا  58هاي  ، صفحه3رياضي ) (نهايت نهايت و حد در بي حد بي(
---------------------------------------------- 

)85 -سراسري تجربي خارج ازكشور ( »1«گزينة -83

0حد ابهام( 
)دارد0

x

x x
lim

x x

 

21

2 3

:كنيم صورت و مخرج را در مزدوج صورت ضرب مي

x x

x x x ( x)
lim lim

x(x )( x x)x x 

   


  

2
21 1

2 3 4 3
1 2 3

x

x

x x
lim

x(x )( x x)

( x
lim





 


  




2

1

1

4 3
1 2 3

1 )( x )

x( x




4 3
1 ( ))( x x)

 
 
  

7 7
1 4 42 3

 )133تا  130هاي  ، صفحه2رياضي ) (نهايت نهايت و حد در بي حد بي(
 )53تا  51هاي  ، صفحه3رياضي (

 )مصطفي كرمي(»3«گزينة -84
2 2 0 1 0g(x) x x D : x x x(x )g        

1 0D [ , ]g  

2 2 2
2 2

x x
f (x)

x x

 
 


2 2 0 2 0D : x x x(x )f     

0 2D R { , }f   
0 2 1 0D :{x D | f (x) D } {x , | f (x) [ , ]}gof f g      

2 22 2 2 21 0 0 12 22 2
x x x x

x x x x

   
      

 
 

2 2 0
2 2 2 2 21 0 0 2 02 22 2

x x

x x
x x

x x x x

     
       
  



2صورت كسر : توجه 2 2(x x )  همواره مثبت اسـت، پـس بايـد مخـرج
2كسر  2(x x) نيز مثبت باشد تا حاصل كسر عددي مثبت شود.

)53تا  51هاي  ، صفحه2رياضي ) (تابع( 
 )23و  22، 14تا  11 هاي ، صفحه3رياضي (

---------------------------------------------- 
 )سفينياحسين (»2«گزينة -85

ابتدا شكل كلي از نمودار تابع
1
3

3

2 1 3

xa log , x
f (x)

x , x

   
  

:كنيم رسم ميرا  

x x xy a log a log a log11 33
3

     

y

x

y=a+log
3

x

y x 2 1 
y

x

1
1
2

-

:كنيم ختصات رسم ميحال هر دو نمودار را در يك دستگاه م
x شرط x f (x ) f (x )  2 1 2 fبه معني صعودي بودن 1 (x)،براي است

:صعودي بودن بايد داشته باشيم
y

x
3

2(3)

a+1

+1=7

 )116و  115هاي  ، صفحه2رياضي ) (تابع(
 )10تا  6هاي  ، صفحه3رياضي (

7 1 6a a   
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 )علي شهرابي(   »2«گزينة-86
:كنيم تر مي را ساده fابتدا ضابطة

f (x) | x x x | | (x ) |3 2 33 3 1 1 1 1        
yنمودار تابع  (x )  31 yرا به كمك انتقال تابع 1 x3 كنيم رسم مي:

y

x

1

-1

سـت، ها xزيـر محـور   ي از نمودار را كه، كافيست قسمتfبراي رسم نمودار
قرينه كنيم و آن قسمت از نمودار را كـه بـالاي محـور هاx نسبت به محور

xست حفظ كنيمها:
y

x

1

-1a

fبايد معادله  aبراي بدست آوردن (x) 0را حل كنيم:
(x ) (x ) x x             3 31 1 0 1 1 1 1 2 

]2در بازه fپس تابع , )  صعودي اكيد است و حداقل مقدارa برابر بـا
.است -2

 )10تا  3هاي  ، صفحه3رياضي ) (تابع(
---------------------------------------------- 

 )نخستينيمان ا(»1«گزينة -87
اگر نمودار يك تابع اكيداً صعودي و وارونش، نقطة تلاقي داشته باشـند، ايـن

y)ساز ناحية اول و سوم  نقطه روي نيم x)     اًخواهد بـود، زيـرا تـابع اكيـد
در ايـن نقطـه خـواهيم پـس  .صعودي و وارونش همواره نقطة تلاقي ندارنـد 

2 :داشت 21 1 53 3
mx mx

f (x) x x m
       

xدر نتيجه براي محاسبة ضابطة وارون تابع
f (x)




5 2
:داريم3

x y x
y y x x f (x)15 2 3 2 3 23 2 53 5 5

  
       

 )64تا  57هاي  ، صفحه2رياضي ) (تابع(
 )26تا  24و  10تا  6هاي  ، صفحه3رياضي (

---------------------------------------------- 
 )لويي زهميثم حم(»1«گزينة -88

g(fبايد تابع  (x)) ابتدا دامنة  .را تشكيل دهيمgof يابيم را مي:
2 2D {x D | f (x) D } {x | x }gof f g       

2D [ , )gof   

:دهيم را تشكيل مي gofحال تابع 
22 2 2g(f (x)) g( x ) ( x ) x     

5 :بنابراين 2 5 3g(f (x)) x x     

.مثبت دارد ةپس معادله فقط يك ريش
 )23و  22، 14تا  11هاي  ، صفحه3رياضي ) (تابع(

---------------------------------------------- 
 )علي شهرابي(»2«گزينة -89

(gof )(a) g(f (a))   1 11 1
g(m)دانيم اگر مي n1، آن گاهg (n) m پس ،:

1 1 1 11 1 0 2g(f (a)) g ( ) f (a) f (a) a          
)(fog)حالا مقدار a) گذاري را با جايa  :كنيم حساب مي 2

(fog)( ) f (g( )) f ( )2 2 0 2     
 )29و  26تا  22، 14تا  11هاي  ، صفحه3رياضي ) (تابع(

---------------------------------------------- 
 )مصطفي ابراهيمي محمد(»  2«گزينة -90

35 تناوب دورة 3 5 32 2f (x) sin ( x c) sin( x c)
 

   با است برابر:

T
2 4
3 3
2


 


 

2
T

مثلثاتي تابعمطابق شكل فاصلة طول نقاط ماكزيمم و مينيمم نمودار 
Tبرابرسينوس 

xدر. است 2
1
2  پس اگر از اين نقطه به.ماكزيمم داريم

Tةانداز

:رسيم مينيمم مي ةسمت راست يا چپ برويم به نقط2

min max
T

x x
1 2 7

2 2 3 6    

 )94تا  88هاي  ، صفحه2رياضي ) (مثلثات(
 )41و  40، 37تا  32هاي  ، صفحه3رياضي (

---------------------------------------------- 
 )بابك سادات(»2«گزينة -91

:كنيم را در پرانتز ضرب مي ابتدا 
3
2f (x) acos( b x) c asin(b x) c


       
مم متوالي برابر با نصفييمم و مينزكه فاصلة طولي نقطه ماك با توجه به اين

:دورة تناوب است، پس
 5 3 22 2 2 12 2T ( ) | b |

| b |


       


 

)اط از نق و همچنين , )
3 5و12 32( , )توانيم براي پيدا كردن مي a  وc

.استفاده كنيم
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b :حالت اول  1
3 31 1 1 22 2
5 5 13 3 32 2

f ( ) asin( ) c a c
a

c
f ( ) asin( ) c a c

 
          

           


b :لت دومحا  1

f ( ) a c
a

c
f ( ) a c


       

      


3 1 1 22
5 13 32

abc دو حالت در هر پس  .است 2
 )94تا  88هاي  ، صفحه2رياضي ) (مثلثات(

 )41و  40، 37تا  32هاي  ، صفحه3رياضي (
---------------------------------------------- 

 )ينيئسروش مو(»3«گزينة -92

cosدانيم مي
2 1
3 2
 
پس داريم ،:

22 2

2

1 13 3 2 12 2
( )

cos x

(cos x)( ) cos x cos x cos x      

cosصورت معادله به پس x cos x3 :حال داريم. آيد در مي 2

0 2

3 2 2 2
23 2 2 1 2 3 45

x ( , )

x k x x k

k
x k x x k , , , 

     
 

      

,جواب داريم كه عبارتند از  4پس  , ,
   2 4 6 8
5 5 5 5 . 

 )48تا  42هاي  حه، صف3رياضي ) (مثلثات(
----------------------------------------------

 )اصغر شريفي علي(»1«گزينة -93
cosهاي  با جايگذاري x sin x  22 1 cosو2 x sin x 2 :داريم 21

( sin x) ( sin x) sin x sin x sin x        2 2 21 2 1 4 3 3 4 1 0
ةبا حل اين معادل .است sinxمعادلة بالا يك معادلة درجه دوم بر حسب

sinxجواب  2درجه دوم  1 و sin x 
1
:آيد به دست مي3

sinxمعادلة *  1 در بازة[ , ]0 تنها يك جوابx


 .را دارد2

sinمعادلة *  x 
1
]در بازة 3 , ]0 پس مجموع. دو جواب مكمل هم دارد

.استدر بازة داده شده برابر بااين دو جواب 
:هاي معادله برابر است با مجموع كل جواب در نتيجه 

  
3

2 2
 )48ا ت 42هاي  ، صفحه3رياضي ) (مثلثات(

---------------------------------------------- 
 )حسين اسفيني(   »3«گزينة-94

fاي  جملهاز آنجايي كه چند (x)  برx  fپذير است، لـذا   بخش 2 ( ) 2 0
.خواهد بود

f ( ) a a        2 0 4 2 2 2 0 4 

fدر نتيجه  (x) x x  2 f مانده تقسيم براي محاسبة باقي .باشد مي 6 (x)

x)بر  ) fاست   كافي 4 ( :را محاسبه كنيم 4(
f ( )    24 4 4 6 6 

 )51و  50 هاي ، صفحه3رياضي ) (نهايت نهايت و حد در بي حد بي(
---------------------------------------------- 

 )علي شهرابي(»1«گزينة -95

: حد مخرج كسرداده شده برابر با صفر است
x
lim ( x )


 2
1

1 0

بايد شده است، پس حد صورت هم حقيقي برابر با يك عدد چون حاصل حد
:شود مي ، نامتناهي، چون در غير اين صورت حاصل حدصفر باشد

3 2
1

0 3 2 0

3 2 1 0 2
x
lim ( x x x k)

k k


    

       

 = حد صورت 

kبا جايگذاري   x، صورت را بر2  :كنيم تقسيم مي 1
x x x x

x x x x

x x

x x

x

x

x x x (x )( x x )

3 2

3 2 2
2

2

3 2 2

3 2 2 1
3 3 3 2

2

2 2
2 2

0

3 2 2 1 3 2

   
   
  




 

       

كننـده از صـورت و مخـرج، حاصـل حـد را صـفر   حالا با ساده كـردن عامـل  

:كنيم مي محاسبه
x

(x )( x x )
L lim

( x)( x)

2

1
1 3 2 6 31 1 2

  
  

 

L:پس k 3 2 1    
 )133تا  130 هاي صفحه ،2رياضي ) (نهايت نهايت و حد در بي حد بي(

 )53تا  51هاي  ، صفحه3رياضي (
---------------------------------------------- 

 )ش موئينيسرو(»3«گزينة -96
 تر از يك به عدد يك نزديك مقادير كم باوقتي ، fبا توجه به نمودار تابع 

fشويم،  مي (x) چنين هم. شود تر از صفر به صفر نزديك مي مقادير بيش با
1تمثب يعدد :داريم

1 0
limf(x ) limf ( x)

x x

  
  

1:درنتيجه  
01

f (x )
lim

f (x)x


  


 )57تا  53هاي  ، صفحه3رياضي ) (نهايت نهايت و حد در بي حد بي(

---------------------------------------------- 
 )لويي ميثم حمزه(»2«گزينة -97

xوقتي  fچون حاصل حد تابع    عددي حقيقي شده، بنابراين بايد
در صورت صفر 3xيكسان باشد، پس بايد ضريب  كسر درجة صورت و مخرج

1:باشد 0 1a a     

 عددي مثبت
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2 2 22 3 2
bx

limf (x) lim
x x xx


  

   
2

2 2 22
bx

lim b b
x x

        
 

حال حاصل
1

limf (x)
x

 :كنيم محاسبه مي را 
22 2 0

2 01 3 2
x

lim :
x x x



   

2 1 1 2 2 41 2 11
(x )(x ) ( )

lim
(x )(x ) ( )x

 
 

    
 )133تا  130هاي  ، صفحه2رياضي ) (نهايت ت و حد در بينهاي حد بي(

 )64تا  58و  53تا  51هاي  ، صفحه3رياضي (
---------------------------------------------- 

 )سينا محمدپور(   »3«گزينة-98
:دانيم مي

x x x
lim (f (x) g(x)) lim f (x) lim g(x)
  

    1

توان نتيجه گرفت با توجه به نمودار مي
x
lim g(x)


 :بنابراين 2
2 1 3

x x
lim f (x) lim f (x)
 

   

fحال با توجه به ضابطة تابع (x) خواهيم داشت:
3

3 2

3

3

2 5 7
2 4
2 2 2 3 2 6 42 22

x

x

( a)x x
lim

x x

( a)x a a
lim a a

x





  

 

  
        

 )64تا  58هاي  ، صفحه3رياضي ) (نهايت نهايت و حد در بي حد بي(
---------------------------------------------- 

 )مرشدعلي (»3« گزينة-99
)P را در نقطة fر تابعبخط مماس  , )1 دانيم كه شيب مي. آوريم بدست مي 2

f خط مماس برابر ( ) :باشد مي 1

p py y m(x x ) y (x )

x
y x

32 12
3 7 7
2 2 3

       

     

 )76تا  66هاي  ، صفحه3رياضي ) (مشتق(
---------------------------------------------- 

 )مهدي ملارمضاني(»3«گزينة -100
:سازي حد داده شده داريم با ساده

h h

f ( h) f ( ) f ( h) f ( )
lim lim

h h 

   
  

0 0
2 3 2 2 3 23 3

f ( ) f ( )      
23 2 2 2 3

fحال مقدار مشتق تابع (x x)2 را درx  :آوريم بدست مي 1
x(f (x x)) ( x )f (x x) f ( ) ( )          12 2 22 1 3 2 3 23
 )84تا  77و  73تا  71هاي  ، صفحه3رياضي ) (مشتق(

 )فروشان ايمان چيني(»  3«گزينة -101
0 6

6 6
x

f (x) | x( x) |
x( x)

  
   

xتابع در نقطة  در نتيجه ضابطة 4 برابر است با:
2 26 6 6 2

4 6 8 2
f (x) | x x | x x f (x) x

f ( )

      
    

xة نقط استهمچنين زماني كه در همسايگي ر  قرار داريم، ضابطة تابع 6
:به صورت زير خواهد بود

f (x) | x x | x x f (x) x f ( )           
2 26 6 2 6 6 12 6 6

f:بنابراين ( ) f ( ) ( )      6 4 6 2 8
 )85و  80تا  77هاي  ، صفحه3رياضي ) (مشتق(

---------------------------------------------- 
 )پورسينا محمد(»1«گزينة -102

پذير بودن در يك نقطه، پيوستگي تابع در مشتق لازم براي دانيم شرط مي
:پس. آن نقطه است

x x
f ( ) lim f (x) lim f (x) a b a b (*)

1 1
1 2 1 1

  
          

:يابيم را مي fحال تابع مشتق

2

1
2
3 1

a
,x

xf (x)

x b ,x

   
  

 

xپذير بودن تابع در  ايت بنابر مشتقدر نه  :، خواهيم داشت1
a

f ( ) f ( ) b a b a b (**)           1 1 3 6 2 2 62
:توان نتيجه گرفت مي (**)و  (*)با توجه به روابط 

a , b a b      8 7 15 
 )86تا  77هاي  ، صفحه3رياضي ) (مشتق(

---------------------------------------------- 
 )سروش موئيني(»  4«گزينة -103

:با توجه به نمودار

1 2

3

y

x

xدر   xبنابراين در  تابع داراي مشتق چپ و راست برابر نيست، 2  2،
.مشتق و خط مماس وجود ندارد

xدر   .مماس ندارد خط ق وتپس مش ،پيوسته نيست 1
xرد  نهايت و مشتق تابع برابر بي )x3به خاطر(ي دارد دمماس عمو 0

.مماس دارد اما ،پس مشتق ندارد است،
.نقطه مشتق ندارد و در دو نقطه خط مماس ندارد 3در  fپس تابع 

 )82تا  77و  68، 67هاي  ، صفحه3رياضي ) (مشتق(

 ها xتقاطع با محور
yيعني  0
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 )مهرداد ملوندي(»  2«گزينة -104
35 1 3 2f (x) ( x )( x )  

 3 25 3 2 9 3 2 5 1
2 5 1

f (x) ( x ) ( x ) ( x )
x

     


f ( ) ( ) ( ) ( )         250 8 9 2 1 20 36 162
 )87تا  85هاي  ، صفحه3رياضي ) (مشتق(

---------------------------------------------- 
 )مصطفي ابراهيمي محمد(»  3«گزينة -105

 دانيم مي
4

3 3f (x) x x x  است در نتيجه
1

4 3
3f (x) x  باشد مي.

f حالا of (x) كنيم را حساب مي.
4 4 1 4

4 43 3 3 9
3 3f (f (x)) f (x ) (x ) x    

fمشتق  of برابر است با:
4 4 514 16 16 1619 9 9 13 27 27 27

x
( x ) x x (f of ) ( )

       

 )88تا  85هاي  ، صفحه3رياضي ) (مشتق(
---------------------------------------------- 

 )بابك سادات(»3«گزينة -106
:ها بررسي ضابطه -1

x)اول كه ةطضاب ) ة دومضابط پذير است و در تمام نقاط مشتق بوده و 21
x3 1 ة در نقط است كهx 1 و مشتق برابر راي مماس قائم بودهدا

xو در  نهايت است بي 1 سوم ضابطة. است ناپذير مشتق [x] 1  كهاست
.ناپذير است پيوسته و بنابراين مشتقنا 4و  3در نقاط 

:بررسي نقاط مرزي -2
xدر  پس. است -1پايين  ضابطة ر يك و حدبالا براب ضابطة حد 0
xدر  xدر .است ناپذير ناپيوسته و مشتق 0  داراي ضابطة دوم و سوم 2

ضابطه پايين مشتقهستند ولي مشتق ضابطة بالا مخالف صفر و  1عرض 
xپس. صفر است  )راي مشتق چپ و راست متفاوتدا( گوشه ةيك نقط 2
} . پذير استنا و مشتق , , , , } 0 1 2 3 ناپذير نقاط مشتق4

 )91تا  88و  82تا  77هاي  ، صفحه3رياضي ) (مشتق(
---------------------------------------------- 

 )اصغر شريفي علي(»  2«گزينة -107
fة ابتدا ضابط (x)  كنيم ساده ميرا.

x x x x
f (x)

x x x

x x (x )

3 3

2 1

2 2 2 2
1 1 1

2 2 1 

    
  

  

    
:شود صورت زير محاسبه ميبه مشتق اول تابع 

f (x) x ( )(x )

x (x )





     

   

2

2
2 1 2 1 1

2 1 2 1

fگيري از  تابع، با مشتق ممشتق دو  آيد دست مي به.

f (x) ( )(x ) (x )
(x )

          


3 3
3

42 2 2 1 2 4 1 2
1

xبا جايگذاري  :عبارت بالا، داريم در 1

f ( )     
4 1 31 2 28 2 2

 )90تا  85هاي  ، صفحه3رياضي ) (مشتق(
---------------------------------------------- 

 )94 -سراسري تجربي (   »2«گزينة-108
:دهيم را تشكيل مي fogابتدا تابع 

4 14 45 5(fog)(x) ( x | x |) | x | x ||   

4 10 5 5 4 35 5x (fog)(x) ( x) ( x) x x x       اگر
4 10 4 45 5 3

x fog(x) ( x x) | x x |
x

      اگر

12 1 153 35 5 5x ( x) x x    

(x)(fog)3بنابراين  x ،پس:
3(fog) (x) 

 )88تا  85و  14تا  11هاي  صفحه ،3رياضي ) (مشتق(
---------------------------------------------- 

 )حسين حاجيلو(»4«گزينة -109
:برابر است با Cتا Bآهنگ متوسط تغيير تابع بين نقاط

f ( ) f ( ) 
  

 
8 6 48 42 6 38 6 8 6 2

برابـر بـا Aتـابع در نقطـة   تغييـر  اي  آهنـگ لحظـه    در نتيجه طبق فرض،
3 1
6 2 تـابع، همـان مشـتقتغيير اي  دانيم آهنگ لحظه از طرفي مي. است

.با شيب خط مماس بر نمودار تابع در آن نقطه است برابرتابع بوده كه 
a b b

f (a) m a b a a b
a a

           


1 2 1 34 2 3 22 0 2 2
 )100تا  93هاي  ، صفحه3رياضي ) (مشتق(

---------------------------------------------- 
 )مد بحيراييمح(»2«گزينة -110

2در بازة زماني  سرعت متوسط 10[ , ]:
f ( ) f ( ) ( ) ( )         




10 2 2 100 3 10 10 2 4 3 2 10
10 2 8


 

180 12 218 

:اي سرعت لحظه
f (t) t  4 3
t t t4 3 21 4 24 6      

 )100تا  93هاي  ، صفحه3رياضي ) (مشتق(
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3شناسي  زيست

)عليرضا آروين( »  3«گزينة -111
.معنا هاي خاموش، دگر معنا و بي جهش. سه نوع جهش جانشيني وجود دارد

:ها گزينهبررسي 
مهاركننده اتفـاقپروتئين در صورتي كه جهش خاموش در ژن  :»1«گزينة 

)نادرست. (شود فتد، هيچ تغييري در عملكرد آن ايجاد نميابي
ژن داراي رمزمحل معنا در  در صورتي كه جهش بي :»4« و» 2« هاي هگزين

طول بخـش قابـل ترجمـه رنـاي پيـك تغييـرمهاركننده رخ دهد، پروتئين 
كـار رفتـه در هاي بـه در نتيجـه تعـداد آمينواسـيد   . شود يو كوتاه م كند مي

)نادرست. (يابد ساختار پروتئين نيز كاهش مي
قطعاً دچار دنالي نوكلئوتيدهاي ي، تواندر هر نوع جهش جانشي :»3«گزينة 

دانيم به علت وجود رابطة مكملي بين بازها، تغيير در يك مي. شود تغيير مي
آن را در رشـتة ديگـر تغييـر مقابـل نوكلئوتيد از يك رشتة دنا، نوكلئوتيـد  

دهد به همين علت، جانشيني در يك نوكلئوتيد، بـه جانشـيني در يـك مي
.)درست(شود  جفت نوكلئوتيد منجر مي

) 49 و 48هاي  ، صفحه3شناسي  زيست) (تغيير در اطلاعات وراثتي(
--------------------------------------------- 

)مهني مهدي برخوري( »  3«گزينة-112
ايـن قنـد اگـر در محـيط وجـود. قند مورد سؤال، لاكتوز است: »1« گزينة
پس. شود نده متصل ميباشد، وارد باكتري شده و به پروتئين مهاركن  داشته

.اي را دارد توانايي عبور از غشا ياخته
محصولات سه ژن مربوط به تجزية لاكتوز، تجزية اين قند را در: »2« گزينة

ها، ژن سازنده اين آنزيم هاي مربوط به اما به جز ژن .كنند باكتري ممكن مي
.پروتئين مهاركننده هم در تنظيم تجزيه اين قند مؤثر است

.ساكاريد است برخلاف گلوكز، دي) قند شير(لاكتوز : »3« گزينة
.ديگر متفاوت هستند كننده لاكتوز و گلوكز با يك هاي تجزيه آنزيم: »4«گزينة 

) 34و  33هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (جريان اطلاعات در ياخته(
 )35، صفحة 1شناسي  زيست(

--------------------------------------------- 
)علي جوهري( »  3«گزينة-113

اي گذارد كـه تـك رشـته    اثر مي (RNA)رنا  ةفرآيند پيرايش بر روي رشت
ديـده (DNA)دنـا  عمـل همانندسـازي    زمان بـا  همويرايش فرايند . است
.شود دنا انجام مي رشتة در حال ساختشود كه بر روي  مي

:ها ينهبررسي ساير گز
پروكاريوت انجام شود كـهياختة ويرايش ممكن است در فرايند : »1« گزينة

.و هسته ندارد 3رنابسپاراز 
.دهد همانندسازي دنا رخ مي يطدر فرايند ويرايش : »2« گزينة
 )مـراز  پلـي DNA(بسـپاراز  ويرايش همان فرايند نوكلئـازي دنا : »4« گزينة

.است، نه تشكيل آناستر  فسفودياً مربوط به شكستن پيوند است كه صرف
) 25و  12هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (جريان اطلاعات در ياخته(

--------------------------------------------- 
)منش رضا آرين(»  2«گزينة  -114

:ها بررسي ساير گزينه
دگـر ميهنـي، جـداييزايـي   ميهني بـرخلاف گونـه   همزايي  در گونه: »1« گزينة

.دهد جغرافيايي رخ نمي
ژني ةزايي دگرميهني، خزان ميهني همانند گونه همزايي  در گونه: »3« گزينة

.شود افراد يك گونه از هم جدا مي
زايـي دگـر ميهنـي، بـين ميهني برخلاف گونـه  همزايي  در گونه: »4« گزينة

وليدمثلي اتفـاقكنند، جدايي ت هايي كه در يك زيستگاه زندگي مي جمعيت
.افتد مي

) 61و  60هاي  ، صفحه3شناسي  زيست) (تغيير در اطلاعات وراثتي(

)محمد مهدي روزبهاني( »  4«گزينة-115
در يك فرد مبتلا به بيماري هموفيلي، به علت اختلال در توليد فاكتورهـاي

هاي شديد، لخته تشكيل نشده و درنتيجـه حجـم انعقادي، در پي خونريزي
خـوني ميـزاناز طرفي در پي اين كـم . رود دست مياز خون بدن  زيادي از

هـاي قرمـز بـراي توليـد گويچـه    B12اسيد و ويتامين مصرف آهن و فوليك
.يابدنتيجه ميزان ذخاير آهن كبدي كاهش مي كند؛ درافزايش پيدا مي

:هابررسي ساير گزينه
رنتيجـه درپـوشدقت كنيد اگر خونريزي و آسيب انـدك باشـد، د  : »1«گزينة 

هـاي دقت كنيد در خون ريزي. شودپلاكتي تشكيل شده و مانع خون ريزي مي
.شود و درنتيجه به وجود فاكتور انعقادي نيازي نيستكوچك لخته تشكيل نمي

.شود درواقع در بيماري هموفيلي تشكيل درپوش با اختلال مواجه نمي
ر توليد نـوع ديگـريدر بيماري هموفيلي ممكن است اختلال د :»2«ة گزين

VIII عامـل انعقـادي  ترين نوع آن مربوط به  شايع. از فاكتور انعقادي باشد

.درضمن اختلال در توليد فيبرين است نه فيبرينوژن .است
خوني ميزان تقسـيم دقت كنيد در پي خونريزي شديد و ايجاد كم :»3«گزينة 
هايي كه باعـثيابد؛ پس فعاليت پروتئينيش ميدر مغز استخوان افزا اي ياخته

هـايي شوند، افزايش يافته و فعاليت پروتئيناي ميياختهافزايش سرعت چرخه
.يابدد، كاهش مينشواي ميكه باعث كاهش سرعت چرخة ياخته

) 43، صفحة 3شناسي  زيست) (ها انتقال اطلاعات در نسل(
 )83و  81، 80هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(

 )87، صفحة 2شناسي  زيست(
--------------------------------------------- 

)مجتبي عطار(»  4«گزينة -116
:بررسي موارد .هر چهار مورد نادرست است

.معنا صادق نيست در مورد جهش جانشيني بي) الف
آخـرين در ارتباط بـا  ،بر روي دنامعنا  كه جهش جانشيني بي در صورتي) ب

آمينواسـيد دريـك  و كدون پايان توليـد شـود   صورت گيرد دار  كدون معني
بـر AACبه عنوان مثال بـروز جهـش در تـوالي    . نهايت حذف خواهد شد

UAG، در نهايت به كـدون پايـان   ATCروي رشتة الگو و تبديل آن به 

.شود ختم مي
هاي اضافه، با وجود ايجاد تغيير در توالي آمينواسـيدها حـذف در جهش) ج

.گردد نوكلئوتيدهاي دنا مشاهده نمي
3تواند مضـرب   شدن رناي پيك، حذف و اضافة نوكلئوتيدها مي در طويل) د

) 50و  49، 48 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (تغيير در اطلاعات وراثتي( .باشد
---------------------------------------------

)عليرضا آروين( »  3«گزينة -117
قرمز فـرد )هاي گلبول( هاي در بيماري كم خوني داسي شكل، شكل گويچه

در ايـن بيمـاري افـراد داراي. دن ـياب از حالت گرد به داسي شكل تغيير مـي 
شكل هاي قرمز طبيعي و يا داسي خالص، همواره يا گويچه )نوتيپژ( نمود ژن

.كند ها تغيير نمي هاي آن گويچه در شرايط محيطي مختلف شكلدارند و 
:ها بررسي ساير گزينه

Aافـراد : »1« گزينة SHb Hb  كـه داراي دگـرةAHbهسـتند، در برابـر
.اند مالاريا مقاوم

شود معنا ايجاد مي شكل در اثر نوعي جهش دگر خوني داسي كم: »2« گزينة
شـود و تعـداد آمينواسـيدها آمينواسـيد عـوض مـي    يك كه در آن تنها نوع

.كند تغييري نمي
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توانـد باشيد كه انگل ايجاد كننـدة بيمـاري مالاريـا مـي     دقت داشته: »4« گزينة
Aهاي قرمز افراد داراي ژن نمود گويچه SHb Hbرا آلوده كنـد، امـا پـس از

هاي تواند گويچه مي ،بنابراين. ميرد ها تغيير كرده و انگل مي آلوده شدن، شكل آن
 .تواند در فرد سبب ايجاد بيماري شود قرمز فرد را آلوده كند ولي نمي

) 56و  55 ،49 ،48، 21 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (تغيير در اطلاعات وراثتي(
--------------------------------------------- 

)فرد اميرحسين بهروزي( »  4«گزينة-118
بـدون )كراسينگ اوور(و چليپايي شدن عواملي مانند جهش مضاعف شدن 

الـل همـوفيلي بـه توانند باعث شوند كه هـردو  مي ها تغيير تعداد كروموزوم
بـاهم بـه ارث الـل زماني كـه هردونـوع   . درون يك اووسيت ثانويه وارد شود

:ها بررسي ساير گزينه .تغيير كندبايد  ي نوكلئوتيدبرسند؛ درنتيجه توال
شدن بـرخلاف كراسـينگ اور، لزومـاً در مرحلـة جهش مضاعف :»1«گزينة 

.گيرد صورت نمي 1پروفاز ميوز 
.براي كراسينگ اور صادق نيست :»2«گزينة 
.صادق نيست شدن مضاعف  براي جهش :»3«گزينة 

) 56تا  54و  51، 43 هاي ه، صفح3ناسي ش زيست) (تغيير در اطلاعات وراثتي(
 )104و  95 ،94 هاي ، صفحه2شناسي  زيست(

--------------------------------------------- 
)علي جوهري( »  3«گزينة-119

ايـوري. ايوري، عامل اصلي انتقال صفات وراثتي را كه دنا است، كشف كرد :»1«گزينة 
اـم نوع با مقدار زياد دنا در چندين  يجاندار. ها استفاده كرد از باكتري اـريوت ف تـن، يوك

.هستند )پروكاريوت( اي هسته ها جانداران پيش باكتري. است) اي هوهسته(
هـاي مكمل بودن بازهاي آلـي مولكـول دنـا، از نتـايج آزمـايش      :»2«گزينة 

واتسون و كريك دليـل برابـري بازهـاي سـيتوزين و. واتسون و كريك است
.ت كردند، نه سيتوزين و آدنينگوانين را برداش

هـاي از نتـايج آزمـايش   اي بـودن دنـا،    مارپيچي و چندرشـته   حالت :»3«گزينة 
.ويلكينز و فرانكلين است كه از پرتو ايكس براي تهية تصاوير دنا استفاده كردند

نـوعهـر چهـار   تعـداد  چارگاف ثابـت كـرد كـه تصـور تسـاوي       :»4«گزينة 
چارگاف در رابطـه بـا تعـداد پيونـدهاي هيـدروژني. اشتباه است  نوكلئوتيد،

نكرد ) 7تا  5و  3، 2هاي  ، صفحه3شناسي  زيست) (هاي اطلاعاتي مولكول( .صحبت
--------------------------------------------- 

)بهرام ميرحبيبي( »  4«گزينة-120
باشـد و چـه بـر روي Yي كرومـوزوم  ور صفت وابسته بـه جـنس چـه بـر    

-هاي ماهيچه ياخته باشد، قطعاً در بدن فرزند پسر يا دختر، در  Xكروموزوم 
.اي اسكلتي بيش از يك الل دارد

.قرار دارند، صادق نيست Yها براي صفاتي كه بر روي كروموزوم ساير گزينه
) 44و  42هاي  ، صفحه3شناسي  زيست) (ها انتقال اطلاعات در نسل(

---------------------------------------------

)حميد راهواره( »  2«گزينة-121
دهد، جهش مضاعف شـدگي رخ ميهمتا كروموزوم جهشي كه همواره بين دو 

.شود متصل مي اتهم  از يك كروموزوم به كروموزوم است كه طي آن بخشي
:ها بررسي ساير گزينه

هــاي مــردان رخ جهــش مضــاعف شــدگي در همــه كرومــوزوم: »1«گزينــة
توانـد مي كه درحاليهمتا نيستند،  Yو  X هاي كروموزوم دهد، زيرا كه نمي

.رخ دهد) n2ملكه(در زنبورعسل داراي توانايي بكرزايي 
جهش حذف و اضافه هـم سـبب تغييـر در تعـداد نوكلئوتيـدها: »3«گزينة
.باشد شود ولي در بررسي كاريوتيپ مشخص نمي مي

كـنمهـم م ) با هم ماندن كروموزومي(وزي در جهش خطاي مي: »4«گزينة
.يك صفت با هم به ارث برسند )هاي الل( هاي است دگره

) 51و  50 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (تغيير در اطلاعات وراثتي(
 )116و  95، 81هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(

--------------------------------------------- 
)ريانسيدپوريا طاه( »  1«گزينة -122

يعنـي اگـر جهـش نباشـد گونـة. زايي است اي براي گونه زمينه جهش پيش
:ها بررسي ساير گزينه. شود جديدي ايجاد نمي

ممكـنميهني تبادل مادة ژنتيك بين دو گونـة   زايي هم در گونه: »2«گزينة 
.زايا نيستگياه حاصل اما  ،دهد روي  است

اي صـورت جرت بـه گونـه  مهـا هاي بزرگ  در جمعيتممكن است : »3«گزينة 
.در جمعيت تغيير نكند و ثابت بماند )ها الل( ها گيرد كه فراواني دگره

.دهد مينزايي رخ  الزاماً در پي هر نوع جهش گونه: »4«گزينة 
) 61و  60، 55، 54 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (تغيير در اطلاعات وراثتي(

---------------------------------------------

)فرد اميرحسين بهروزي(»  1«گزينة -123
 )الـل ( دگرهو  Sتر را با مربوط به انگشت اشارة كوتاه )الل( دگرهاگر فرض كنيم 

بر Sدر جمعيت مردان الل ، نمايش دهيم Rمربوط به انگشت اشاره بلندتر را با 
R  غالب است و در جمعيت زنان اللR  برS  در نتيجـه مـردان بـا. غالب اسـت

داراي RRتر و مردان با ژنوتيپ داراي انگشت اشارة كوتاه RSو  SSهايژنوتيپ
داراي RRو  RSچنـين زنـان بـا ژنوتيـپ     هـم . باشـند انگشت اشارة بلندتر مي

.باشندتر ميداراي انگشت اشارة كوتاه SSانگشت اشارة بلندتر و زنان با ژنوتيپ 
و مغلـوب صو زنان داراي ژنوتيپ خـال  RSمردان با ژنوتيپ ناخالص ) الف

(SS)، باشندتر مي داراي انگشت اشارة كوتاه.
RS,SSكوتاه  بلند: RR مردان

SSكوتاه  بلند: RS,RR زنان
دارد ؛ در نتيجه والدين آن RRراي انگشت اشارة بلندتر ژنوتيپ پسر دا) ب

باشـند كـه در ايـن صـورت مـادر داراي RSو  RSممكن است به صـورت  
.باشدانگشت اشارة بلندتر و پدر داراي انگشت اشارة كوتاه تر مي

تواند است كه پدر او مي SSتر داراي ژنوتيپ دختر داراي انگشت اشارة كوتاه) ج
تـر دارد و داشته باشد كه در هرصورت انگشت اشـارة كوتـاه   SSيا  RSپ ژنوتي

داشته باشـد، در نتيجـه مـادر ممكـن RSيا  SSمادر فرد ممكن است ژنوتيپ 
.داشته باشد (SS)تر و يا كوتاه (RS)است انگشت اشارة بلندتر 

دارنـد و زنـان RSو  SSهاي تر ژنوتيپمردان داراي انگشت اشارة كوتاه) د
واضح است كه هر. دارند RRو  RSهاي داراي انگشت اشارة بلندتر ژنوتيپ

اييك از مردان و زنان فوق باهم آميزش انجام دهند قطعاً امكان تولـد زاده 
تر و دروجود دارد كه در پسران به صورت انگشت اشارة كوتاه RSبا ژنوتيپ 

.ددهدختران به صورت انگشت اشارة بلندتر خود را نشان مي
) 42 ، صفحة3شناسي  زيست) (ها انتقال اطلاعات در نسل(

--------------------------------------------- 
)مجتبي عطار(»  1«گزينة -124

:ها بررسي گزينه
زايـي دگرميهنـي تغييرات تدريجي در هنگـام گونـه  : »2«و » 1« هاي هگزين

هني، آميـزش بـينزايي هم مي يكي از ساز و كارهاي گونه .شود مشاهده مي
هاي حاصل از آميزش بين اگرچه زاده. افراد متعلق به دو گونه مختلف است

تكثيـر در صـورت امكـان بقـا از طريـق     امـا   ،اي، زيستا و زايـا نيسـتند   گونه
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گـاهي بـه لطـف خطـاي كاسـتماني، امكـان ايجـاد گونـه جديـد،، يرويش
.شود خصوص در گياهان فراهم مي به

.باشد يف گونه از نظر ارنست ماير ميمطابق تعر: »3«گزينة
. طبق كتاب درسي گياه سه لاد حاصل از نمو اين تخم، نازاسـت : »4«گزينة

.شود گياه تبديل مي هيابد و ب اين تخم نمو مي ،ماا
) 62تا  60هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (تغيير در اطلاعات وراثتي(

---------------------------------------------

)امين بيگيمحمد( »  4«گزينة-125
و Eقبل و خويشـاوندي گونـة    دومين نيايبه  Dو  Eخويشاوندي گونة

A  به همين دليل خويشـاوندي گونـة   . گردد قبل برميسومين نياي بهE

)1درستي . (است Aتر از گونة  بيش Dنسبت به 
ــة  ــة  2داراي  Cو  Eگون نيــاي 1داراي  Dو  Bنيــاي مشــترك و گون

)2درستي . (مشترك هستند
داراي يـك نيـاي Eو  Aداراي يك نياي مشترك و گونة  Bو  Cگونة 

)3درستي . (باشند مشترك مي
هايي از دنا توالي. هاي حفظ شده هستند داراي توالينيز  Eو Bي ها گونه

. نامنـد  شود توالي حفـظ شـده مـي    هاي مختلف ديده مي را كه در بين گونه
)4نادرستي (

) 59، صفحة 3شناسي  زيست) (تغيير در اطلاعات وراثتي(
---------------------------------------------

)عليرضا آروين( »  4«گزينة-126
از )هـا  نوتيـپ ژ( نمودهـا  يا ژن )ها الل( ها اگر در جمعيتي فراواني نسبي دگره

گويند جمعيت در حال تعـادل ژنـي نسلي به نسل ديگر حفظ شود آنگاه مي
كنندة جمعيت از حال تعادل، حـداقل بنابراين هر يك از عوامل خارج. است

و فراوانـي نسـبي )هـا  الـل ( هـا  فراوانـي نسـبي دگـره   (ارد را يكي از اين مـو 
:ها بررسي ساير گزينه .دهد تغيير مي) )ها نوتيپژ( نمودها ژن

جهش از عوامل بر هم زنندة تعادل است كه خزانة ژني جمعيت: »1« گزينة
،شـوند  كه در اثر جهـش ايجـاد مـي    )هايي الل( هايي دگره. كند تر مي را غني

.زگار و يا ناسازگار با محيط باشندتوانند سا مي
اي و انتخاب طبيعي باعث كاهش گوناگوني افراد در رانش دگره: »2« گزينة

دراي  رانـش دگـره  اگر جمعيت جداشده كوچـك باشـد،   . شوند جمعيت مي
.خواهد بودزايي مؤثر  گونه
تعادل است جمعيت از حال  كنندة خارجاي از عوامل  رانش دگره: »3« گزينة

موجبتواند مي دهد و خزانة ژني جمعيت تغيير مي ها را در فراواني دگره كه
.شود كاهش توانايي بقاي جمعيت 

) 60و  55 ،54 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (تغيير در اطلاعات وراثتي(
--------------------------------------------- 

)حسين زاهدي( »  4«گزينة-127
تنـوع در ظسـبب حف ـ براثر چليپايي شدن و نوتركيبي  )اللي( ايگوناگوني دگره
ميـوز انجـام 1و پروفـاز   1شوند؛ كه بـه ترتيـب در مراحـل متافـاز     جمعيت مي

يـك رشـتةاي  هسـته در اين مراحل قطعاً به سانترومر هر كرومـوزوم  . شوند مي
.در اتصال استدوك از يك سمت 

هـاي بـه كرومـوزوم   هـاي دوك  دقت كنيد كه همة رشته: »3«در مورد گزينة 
.شوند مضاعف متصل نمي

) 56 و 55هاي  ه، صفح3شناسي  زيست) (تغيير در اطلاعات وراثتي(
 )93و  92هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(

)سيدپوريا طاهريان( »  1«گزينة -128
ديگـر را از Bرا از پـدر و الـل    Bاست كه يك الل  BBدختر بيمار داراي ژنوتيپ 
در مردان سبب بروز بيماري طاسي Bوجود يك الل . ستمادر خود دريافت كرده ا

)»1«و تأييد گزينة  »3«رد گزينة(بنابراين قطعاً پدري طاس دارد . شود مي
مؤنـث فـرد  . باشـد  Bbو يا  BBتواند داراي ژنوتيپ  از سوي ديگر مادر مي

)4و  2هاي  رد گزينه. (تواند طاسي را بروز دهد مي BBتنها در حالت 
) 44و  43هاي ، صفحه3شناسي  زيست() ها انتقال اطلاعات در نسل(

--------------------------------------------- 
)مجتبي عطار(»  2«گزينة -129

.منظور سؤال پروتئين ميوگلوبين است
دهـي پـروتئين مـؤثر باشـد و تـأثير آن بـه تواند در شكل هر آمينواسيد مي

اسيد ممكـنتوجه كنيد تغيير آمينو. بستگي دارد Rماهيت شيميايي گروه 
.را تغيير دهد فعاليت آن) نه همواره(است 

دقـت 3شناسـي   ، زيسـت 1فصـل   17با توجه به شكل » 4« در مورد گزينة
.شوند تشكيل ميها  پروتئينسولفيدي در ساختار سوم  كنيد پيوندهاي دي

) 17تا  15هاي  ، صفحه3شناسي  زيست) (هاي اطلاعاتي مولكول(
 )51و  50ي ها ، صفحه2شناسي  زيست(

--------------------------------------------- 
)محمدحسن بيگي( »  2«گزينة-130

tRNAدو مولكول  ،در مرحلة دوم يول tRNA كيمرحله اول ترجمه  در
.شود يم دهيد )ريبوزوم( در رناتن

:ها بررسي ساير گزينه
غـاز، برخلاف مرحلة آپايان و  طويل شدندقت كنيد در مرحلة : »1« گزينة

.شودشكسته مي tRNAپيوند بين آمينواسيد و نوكلئوتيد 
قبل از كامـل شـدن سـاختار ريبـوزوم در tRNAدر مرحله اول : »3« گزينة

اما اين بـدان معنـا نيسـت. گيرد شود، قرار مي تشكيل مي Pبخشي كه جايگاه 
چرا كه ترجمه يعني برقراري پيوند بين مولكـول ،پذيرد كه ترجمه صورت نمي

tRNA  وmRNA  امـا سـاخته. پس در هر دو مرحله شاهد ترجمه هسـتيم
.شود طويل شدن ترجمه انجام مي ةلپپتيدي صرفاً در مرح پلي ةشدن رشت

هـاي ترتيب از جايگـاه  به tRNAشدن و پايان،  طويل ةدر مرحل: »4« گزينة
E  وP شود خارج مي.

) 31و  30هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (جريان اطلاعات در ياخته(
--------------------------------------------- 

)سيدپوريا طاهريان( »  4«گزينة-131
در جمعيت زنبورهاي عسل، زنبورهاي نر هاپلوئيد و زنبورهاي ماده ديپلوئيد

.)اي نر و بيمار باشد داراي والد مادة ناقل و يا بيمار است اگر زاده. هستند
اي بـا تواند داراي والد ماده مادة بيمار مي در بيماري بارز و مستقل از جنس

.كرده باشدباشد و الل بيماري را دريافت  Ttژنوتيپ 
كه زنبور در صورتيدر بيماري نهفته و مستقل از جنس اگر ملكه بيمار باشد 

تبا صـف  نر سالم در ارتباط .شوند هاي ماده بيمار مي نر هم بيمار باشد، زاده
.وجود آيد بهيا بيمار واند از مادة سالم ت مستقل از جنس بارز مي

) 44تا  42 هاي ، صفحه3شناسي  زيست() ها انتقال اطلاعات در نسل(
) 116، صفحة 2شناسي  زيست(

--------------------------------------------- 
)مجتبي عطار( »  3«گزينة-132

د لـذا صـفتباش ها بيمار مي چون مرد از نظر بيماري سالم است و دختر آن
ژنوتيپ مادر از نظر بيماري يا خالص بارز. بيماري وابسته به جنس بارز است
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ايا خالص نهفته است ي Rhژنوتيپ پدر از نظر گروه خوني . است يا ناخالص
.ناخالص

AIوdd: ژنوتيپ مادر i  وX XM m يا X XM M

BDd,I: ژنوتيپ پدر i ,XmYياdd
يـادر ارتباط بـا بيمـاري   دختر  با توجه به اين توضيحات، مادر بزرگ پدري

اسـت) خالص نهفته(بنابراين يا سالم . ژنوتيپ خالص نهفته دارد يا ناخالص
)ناخالص(يا بيمار 

) 43تا  38 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (ها انتقال اطلاعات در نسل(
--------------------------------------------- 

)وحيد شهنواز(»  3«گزينة -133
:ها بررسي گزينه

باز شدن پـيچ و تـاب دنـا قبـل از شـروع همانندسـازي صـورت: »1«گزينة
.باشد گيرد و جزء مراحل همانندسازي نمي مي

باز شدن مارپيچ دنا صورت همزمان باشكستن پيوند هيدروژني : »2« گزينة
.گيرد مي

تك فسفاته شدن در هنگام اضافه شدن نوكلئوتيد به دنا صـورت: »3«گزينة
. شـود  استر بعد از اضافه شدن انجام مـي  اما تشكيل پيوند فسفودي. گيرد مي

بـه رشـته صورت تك فسفاته نوكلئوتيد به«توجه كنيد در كتاب گفته شده 
».شود متصل مي

اسـتر بلافاصـله دقت داشته باشيد شكسته شدن پيوند فسفودي: »4«گزينة 
.گيرد قبل از جايگزيني نوكلئوتيد صحيح صورت مي

) 12و  11هاي  ، صفحه3شناسي  زيست) (هاي اطلاعاتي مولكول(
--------------------------------------------- 

)رتبي عطاجم( »  2«گزينة-134
.كند رناتن را ترك مي Pدر مرحله پايان ترجمه، رناي ناقل از جايگاه 

وسيلة آنـزيم صـورت ، سنتز پيوند پپتيدي بهشدن طويلدر مرحلة : »1« گزينةدر مورد 
.گيرد مي

رنـاي ناقـلپادرمزة در ساختار  تواند مي UGAتوالي : »4« گزينةدر مورد 
.ديده شود

) 31و  30هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (ريان اطلاعات در ياختهج(
--------------------------------------------- 

)محمد مهدي روزبهاني( »  2«گزينة -135
هاي ديگـري ماننـد ياختههاي يوكاريوتي فتوسنتزكننده و ياختهدقت كنيد 

وليـد كننـد وتوانند از مواد معدني، مـادة آلـي ت  هاي كبدي انسان مي ياخته
.هستند) هاويژگي يوكاريوت(همگي داراي عوامل رونويسي 

:بررسي موارد .صحيح هستند »ج«و  »الف«موارد 
هاي درون كلروپلاست و ميتوكندري توسـط اطلاعـاتآنزيمگروهي از ) الف

.دناي حلقوي توليد شوند
.صادق نيست) ها واكوئل(ها هاي كريچهبراي آنزيم) ب
.شوندها تحت تأثير دماي پايين غيرفعال مي طبق متن كتاب آنزيم) ج
پـس ايـن مـورد .گفته شده اسـت  دقت كنيد در صورت سوال هر ياخته) د

.هاي كبدي صادق نيست ياختهبراي 
 )79و  78 ،67، 35 ،31، 20، 19 ،13 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (جريان اطلاعات در ياخته( 

 )94ة ، صفح1شناسي  زيست(
--------------------------------------------- 

)محمدحسن بيگي(»  4«گزينة -136
وقتي پسري مبتلا به هموفيلي از مادري سالم به دنيا آمده است حتمـاً مـادر او

.كند را از والد مادر دريافت مي Xهمواره كروموزوم  رناقل هموفيلي است زيرا پس

دختران خانواده الزاماً ژن بيماري را از ،دقت كنيد در صورت بيماربودن پدر
. تواننـد آن را بـه نسـل بعـد منتقـل كننـد      كنند و مـي پدر خود دريافت مي
:ها بررسي ساير گزينه

از ازدواج پدر سالم و مـادر ناقـل همـوفيلي تمـامي: »2« و »1« هاي هگزين
ناقل ها ژن هموفيلي را دارند و ولي نيمي از آن ،هاي دختر سالم هستند زاده

تواند ژن هموفيلي را به پسران نسل بعـد ميشوند و دختر ناقل  محسوب مي
گـاه دختران سالم و خـالص هسـتند، پـس هـيچ    از نيمي ديگر . انتقال دهد

.توانند دختراني مبتلا به هموفيلي در نسل بعد داشته باشند نمي
اراز ازدواج پـدر هموفيـل و مـادر ناقـل نيمـي از دختـران بيم ـ       :»3«گزينة 

بنـابراين، ايـن .دارند Xشوند يعني ژن هموفيلي را در هر دو كروموزوم  مي
نيمـي از. كننـد  دختران همواره پسران هموفيلي در نسل بعدي ايجـاد مـي  

.شوند دختران نيز ناقل مي
) 44و  43، 42 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (ها انتقال اطلاعات در نسل(

---------------------------------------------

)عليرضا آروين( »  4«گزينة-137
صورتي كه پدر و مـادر خـانواده هـر دو داراي ژن نمـود ناخـالص بـرايدر 

از. باشـند   توانند فرزندي بيمار از نظـر زالـي داشـته    بيماري زالي باشند، مي
يليفناخـالص بـراي صـفت همـو     )ژنوتيپ( نمود طرفي مادري كه داراي ژن

ن حـال كـه خـودش سـالم اسـت، پسـري مبـتلا بـهتواند در عـي  باشد، مي
نمـود  هـا هـم اگـر ژن    در ارتبـاط بـا گـروه خـوني آن    . باشد هموفيلي داشته

BIپدر را )ژنوتيپ( idd مادر را )ژنوتيپ( نمود و ژنAI iDdفرض كنيم.
:ها بررسي ساير گزينه .تواند ايجاد شود هر دو نوع گروه خوني فرزندان مي

جايي كه هم پدر و هم مادر مبتلا بـه همـوفيلي هسـتند، از آن: »1« گزينة
چـرا كـه همـة فرزنـدان. امكان تولد دختري فقط مبتلا به زالي وجود ندارد

.ها مبتلا به هموفيلي خواهند بود آن
منفـي، Rhاز نظر گروه خوني، از آميزش دو نفر با گروه خوني : »2« گزينة

.مثبت وجود ندارد Rhمكان تولد فرزندي با ا
و يـا iiDdتوانـد   پدر مي )ژنوتيپ( نمود از نظر گروه خوني، ژن: »3« گزينة

iiDD توانــد مــادر مــي )ژنوتيــپ( چنــين ژن نمــود هــم. باشــدBI iddو
Bيا BI I dd ـادر هيچ يك از اين ح هباشد ك  ا گـروه خـونيلات فرزندي ب

AB تواند متولد شود نمي.
) 43تا  38 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (ها اطلاعات در نسلانتقال (

--------------------------------------------- 
)محمدامين بيگي( »  3«گزينة-138

اما فقط) تا 20نه فقط (اگرچه آمينواسيدها در طبيعت انواع گوناگوني دارند 
ورتص ـنادرستي جمله (رود  كار مي ها به ها در ساختار پروتئين نوع از آن 20

.بنابراين بايد به دنبال گزينة نادرست باشيم) سؤال
. شـود  آزاد ميآب  تشكيل پيوند پپتيدي، مولكول زمان با همدر ساختار اول 
پيونـد Rهـاي   بـين گـروه  ) الگوهايي از پيونـد هيـدروژني  (در ساختار دوم 

.گيرد كووالانسي تشكيل نمي
امكان مشاهده ساختار مـارپيچي) تاخورده و متصل به هم(در ساختار سوم 

)17، صفحة 20شكل . (زمان وجود دارد صورت هم اي به و صفحه
) 18تا  15 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (هاي اطلاعاتي مولكول(
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)امير حسين بهروزي فرد( »  3«گزينة-139
به نسـلدرطي تقسيم ياخته هايي كه يك ژن بخواهد دقت كنيد در همة حالت

دراي ياختـه چرخـه  Sبعد منتقل شود، بايد قبـل از وقـوع تقسـيم، در مرحلـة     
.مضاعف شوندآن  )هاي(  نسخههمانندسازي كرده و  )ها يوكاريوت( ها اي هوهسته

:هابررسي ساير گزينه
هاي جنسي در گياهان درپـي تقسـيم ميتـوز   دقت كنيد ياخته :»1«گزينة 

.اند ايجاد شده) ير عدد كروموزوميتغي بدون(
 ـ  يهاي گياهان تتراپلوئيد به صورت ديپلوئيـد  كامه راي هـر صـفتبـوده و ب
.دارند اللدو  جايگاهي تك

.گيرد ، تقسيم ميوز صورت نميدر توليدمثل غيرجنسي در گياهان :»2«گزينة 
ها به علت تنظيم بيـاندقت كنيد برخي صفات در برخي ياخته :»4«گزينة 

.و اثر خود را بروز ندهند ژن ممكن است بيان نشوند
) 35 و 33هاي  ه، صفح3شناسي  زيست) (جريان اطلاعات در ياخته(

 )126و  125، 120هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(
--------------------------------------------- 

)علي جوهري( »  3«گزينة-140
نـد در كنـارنلي افزاينـده نتوا در صورتي كه عوامل رونويسي موجـود در تـوا  

)پليمراز RNA( انداز قرار گيرند، رنا بسپاراز عوامل رونويسي موجود در راه
شـود امـا انـداز متصـل مـي    انداز به راه با كمك عوامل رونويسي متصل به راه

:ها گزينهساير بررسي  .شود تري انجام مي كمرونويسي با سرعت 
اتصال عوامل رونويسي متصل شده به توالي افزاينده به: »4و  1« ايه گزينه

.عت و مقدار رونويسي ژن مؤثر استرانداز بر س عوامل رونويسي متصل به راه
هـا تـأثير توالي افزاينده بر روي سرعت و مقدار رونويسـي از ژن : »2« گزينة

.دارد نه بر روي وقوع فرايند رونويسي
) 35، صفحة 3شناسي  زيست) (اختهجريان اطلاعات در ي(

--------------------------------------------- 
)مجتبي عطار( »  4«گزينة-141

اتصال بعضي رناهاي كوچك مكمل به رناي پيك مثالي از تنظـيم بيـان ژن
در. شود با اتصال اين رناها، از كار رناتن جلوگيري مي. پس از رونويسي است

.شود تجزيه مي و رناي ساخته شده پس از مدتي ل ترجمه متوقفمنتيجه ع
:ها بررسي ساير گزينه

 )پليمـراز  RNA( رنابسـپاراز  )هـا  يوكـاريوت ( ها اي در هوهسته: »1« گزينة
انداز را شناسايي كند و براي پيوستن بـه آن نيازمنـد تواند به تنهايي راه نمي

ــام عوامــل رون هــايي بــه پــروتئين هــا اي در پــيش هســته. ويســي هســتندن
كننـده بـه هم در تنظيم بيان ژن مالتوز، ابتدا پروتئين فعـال  )ها پروكاريوت(

انـداز بـه راه  )پليمـراز  RNA( شود سـپس رنابسـپاراز   رنابسپاراز متصل مي
.يابد اتصال مي

ناي پيك يا همانبيان ژن طول عمر ر  هاي ديگر تنظيم از روش: »2« گزينة
.رنا يا پروتئين است) طول عمر(تغيير در پايداري 

گروهـي از عوامـل رونويسـي بـا )ها يوكاريوت( ها اي در هوهسته: »3« گزينة
را بـه محـل )پليمراز RNA( انداز، رنابسپاراز اتصال به نواحي خاصي از راه

انداز در اثر ها به راه پيوستن اين پروتئين كند، چون تمايل انداز هدايت مي راه
.كند كنند، مقدار رونويسي ژن آن هم تغيير مي عواملي تغيير مي

) 36تا  33هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (جريان اطلاعات در ياخته(

)عليرضا آروين( »  3«گزينة-142
خـون و pHاسـت كـه در تنظـيم     هاي خـون  گلوبين نوعي از پروتئينهمو

هموگلـوبين داراي هـر چهـار سـاختار. زهـاي تنفسـي نقـش دارد   انتقال گا
هـا هـا، سـاختار سـوم آن    ساختار سـه بعـدي پـروتئين   . باشد مي ها ئينتپرو
گريز ها در اثر پيوندهاي آب باشيد ساختار سوم پروتئين دقت داشته. باشد مي

كه توسط آنـزيم(شود و در اثر پيوندهاي ديگري مثل هيدروژني  تشكيل مي
)نه تشكيل. (شود تثبيت مي) شوند از شكسته ميهليك

:ها بررسي ساير گزينه
صورت ها، ترتيب قرار گرفتن آمينواسيدها به ساختار اول پروتئين: »1«گزينة

هـا بـه سـاختار اول بسـتگي همة ساختارهاي ديگر پروتيئن. باشد خطي مي
.دندار

ه در آنسـاختار نهـايي هموگلـوبين، سـاختار چهـارم اسـت ك ـ      : »2«گزينة
ديگـر قـرار انـد، در كنـار يـك    زيرواحدهايي كـه در سـاختار سـوم تـاخورده    

.گيرند مي
هــا، ميــان آمينواســيدهاي هــر زنجيــرة در ســاختار دوم پــروتئين: »4«گزينــة

شود كه موجـب ايجـاد سـاختارهاي هيدروژني ايجاد مي هايپيوند پپتيدي پلي
.ر دوم از نوع مارپيچي استبين ساختاودر هموگل. شود اي يا مارپيچي مي صفحه

) 18و  17، 16، 11هاي ، صفحه3شناسي  زيست() هاي اطلاعاتي مولكول(
 )79، صفحة 1شناسي  زيست(

--------------------------------------------- 
)شاهين راضيان( »  4«گزينة-143

كننـده مسـئول ژن مهاركننده مسئول توليد پروتئين مهاركننده و ژن فعال
ــد ــال  تولي ــروتئين فع ــت  پ ــده اس ــال . كنن ــده و فع ــده در ژن مهاركنن كنن

.شود ها ديده مي ها و توالي افزاينده در يوكاريوت پروكاريوت
:ها بررسي ساير گزينه

براي توليـد كننده و مهاركننده هاي مربوط به پروتئين فعال ژن: »1« گزينة
.شود كننده بيان مي پروتئين مهاركننده و فعال

. حلقـوي وجـود دارد   DNAكننـده در   ژن مهاركننـده و فعـال   :»2« گزينة
.ها هسته ندارند پروكاريوت

هر توالي. شوند كننده و مهاركننده هر دو رونويسي مي ژن فعال: »3« گزينة
.دارد مونومرنوع  4حداكثر  RNAو  DNAبر روي 

) 35و  34، 33هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (جريان اطلاعات در ياخته(
--------------------------------------------- 

)عليرضا آروين(»2«گزينة -144
.درست هستند »د«و  »ج«تنها موارد 

tRNAرنـاتن،   Pو  Aهاي  در جايگاهدر مرحلة طويل شدن فرايند ترجمه 
.تواند ديده شود متصل به زنجيرة آمينواسيدي مي

:بررسي موارد
ي هيدروژني بين رنـاي پيـك و رنـايدر مرحلة پايان ترجمه، پيوندها) الف

)نادرست. (شود شكسته مي Pناقل در جايگاه 
شـود  تنها درمرحلة طويل شدن توسط رناي ناقل اشغال مـي  Aجايگاه ) ب
)نادرست( .)نه مرحلة آغاز(
در مرحلة طويل شدن پيونـد هيـدروژني ميـان رنـاي ناقـل و پيـك در) ج

ژني ميـان رنـاي ناقـل و پيـك درو در مرحلة آغاز پيوند هيـدرو  Aجايگاه 
)درست. (شود تشكيل مي Pجايگاه 
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و Pمتصل به يك آمينواسـيد در جايگـاه    tRNAدر مرحلة آغاز ترجمه ) د
Aمتصـل بـه يـك آمينواسـيد در جايگـاه       tRNAدر مرحلة طويل شـدن  

)درست. (تواند ديده شود مي
) 31و  30، 29هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (جريان اطلاعات در ياخته(

--------------------------------------------- 
)عليرضا آروين( »  2«گزينة-145

جايي كه در ابتداي فرآيند ترجمة همة رناهاي پيك، كدون آغـاز مربـوط از آن
هـاي آمينواسـيدي كـه به آمينواسيد ميتونين وجود دارد، پس در همة زنجيره

.يونين وجود داردتمتواند ديده شود، آمينواسيد  در رناتن مي
:ها بررسي ساير گزينه

)هـا  پروكـاريوت ( اي هسـته  عامل بيماري سينه پهلو نوعي پـيش : »1« گزينة
.دارد )پليمراز RNA( است و تنها يك نوع آنزيم رنابسپاراز

در مرحلة آغاز رونويسي، تنها در مقابل نوكلئوتيـدهاي زنجيـرة: »3« گزينة
نـه در مقابـل همـةگيـرد،   مكمل آن قرار مـي  هايا ريبونوكلئوتيدني دالگو

.نوكلئوتيدهاي بخش بازشده دنا
رناهاي ناقـل مكن استميند ترجمه، ادر مرحلة طويل شدن فر: »4« گزينة

رناتن شوند، ولي فقط رنايي كه مكمل رمزة جايگاه Aمختلفي وارد جايگاه 
A كند است، استقرار پيدا مي.

) 32تا  29و  25تا  23، 2 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (اطلاعات در ياخته جريان(
--------------------------------------------- 

)پوريا آيتي( »  2«گزينة-146
با Aهاي چارگاف، در يك مولكول دنا، تعداد بازهاي آلي  با توجه به پژوهش

T ها تشريح ساير گزينه .برابر است، نه در يك رشته:
توانـد وراثتي مي  نتايج آزمايشات گريفيت مشخص كرد كه مادة: »1«گزينة 

.اي به ياختة ديگر منتقل شود از ياخته
ويلكينز و فرانكلين دريافتند كه مولكول دنـا بـيش از يـك رشـته: »3«گزينة 

.تري دارد اي است يا تعداد رشتة بيش دارد اما متوجه نشدند كه آيا دنا دورشته
Tو  Aچون بين بازهاي آلـي گـوانين و سـيتوزين نسـبت بـه       :»4«گزينة 

ري اطلاعات نيز در صـورتاشود، پايد تري تشكيل مي پيوند هيدروژني بيش
.تر است تر بودن گوانين و سيتوزين بيش بيش

) 6و  5، 3، 2هاي  ، صفحه3شناسي  زيست) (هاي اطلاعاتي مولكول(
---------------------------------------------

)محمدحسن بيگي( »  2«گزينة-147
DNAينـد همانندسـازي و رونويسـي    هـاي مـؤثر در فرا   پيش مـاده آنـزيم  

:ها بررسي گزينه .ها خواهيم پرداخت باشد كه به بررسي آن در گزينه مي
هليكاز در همانندسازي ضـمن شكسـتن پيونـدهاي هيـدروژني: »1« گزينة

دانيـد پـيش مـاده ايـن كه مـي طور  همان. كند شكل ايجاد مي Yساختاري 
.در ساختار خود باز آلي يوراسيل نداردباشد كه  مي DNA آنزيم

ــة ــزيم رنابســپاراز: »2« گزين ــي RNA(آن ــراز پل ــد) م ــراري پيون موجــب برق
پـيش مـاده تمـامي. شود ر ميان نوكلئوتيدهايي با باز يوراسيل ميتاس فسفودي

يند رونويسـي بـا تمـامياباشد كه در فر ا ميدن )ليمرازپ RNA( بسپارازهارنا
.كرده استهيدروژني برقرار  هايهاي رنا در حال ساخت پيوند مولكول
در هنگام فعاليت نوكلئـازي خـود )پليمراز DNA( بسپارازدنا: »3« گزينة

ين آنـزيم دنـاپيش ماده ا. شود استر مي پيوندهاي فسفودي شكستنموجب 
دانيم كه آنزيم چنين مي هم. گيرد باشد كه در جايگاه فعال آنزيم قرار مي مي

زيرواحــدهاياســت كــه  )پليمــرازRNA( مــؤثر در رونويســي رنابســپاراز
.آمينواسيدي دارد

هــا اي هســته در پــيش ) پليمــرازRNA(آنــزيم رنابســپاراز : »4« گزينــة
شود ولي ايـن شدن پيوندهاي هيدروژني مي موجب شكسته ،هم )ها پروكاريوت(

.ها فاقد هسته هستند ياخته
 )25 و 24، 23 ،13، 12، 11 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (جريان اطلاعات در ياخته(

--------------------------------------------- 
)سيدپوريا طاهريان(»  4«گزينة -148

:ها بررسي ساير گزينه
در هـــر دو مـــدل، دناهــاي حاصـــل از همانندســـازي داراي: »1«گزينــة 

.نوكلئوتيدهاي جديد در ساختار خود هستند
هاي مـادري در روش غيرحفـاظتي استر در رشته فسفودي هايپيوند: »2«گزينة
.شود خوش تغيير شده و پيوندهاي جديد با نوكلئوتيدهاي جديد ايجاد مي دست
بازهاي موجود در هر رشته الزامـاً بـا رشـته انواعدقت كنيد كه : »3«گزينة

طور مثال ممكـن اسـت يـك رشـته فقـط داراي به. يكي نيستمكمل خود 
دار باشد در اين صورت رشته مكمل نيز فقط تيمين داشـته نوكلئوتيد آدنين

.و فاقد هرگونه باز آلي آدنين است
) 9و  5 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (هاي اطلاعاتي مولكول(

--------------------------------------------- 
)محمد مهدي روزبهاني( »  3«گزينة-149

مراز در سـاختار خـودپلي DNAآنزيم هاي پروتئيني مانند هليكاز و ) الف
درپـيها ها در پروكاريوتاما دقت كنيد اين آنزيم. آمينواسيد متيونين دارند

)نادرست(. شوندمراز پروكاريوتي توليد ميپلي RNAآنزيم  فعاليت
)نادرست(!!ها هسته ندارند دقت كنيد باكتري) ب
هـا هاي يوكاريوتي صادق است اما براي پروكـاريوت  اين مورد براي ياخته) ج

آنـزيم. اي ندارنـد  هـاي پروكـاريوتي چرخـة ياختـه     صادق نيست؛ زيرا ياخته
. ن بردن فشردگي دنـا نقـش دارد  در از بي DNA مارپيچهليكاز با بازكردن 

)نادرست(
. مرازي خود ايـن نقـش را دارد  مراز در طي فعاليت پلي پلي DNAآنزيم ) د

، ميزان انرژي فعالسـازي لازم بـراي واكـنشهااين آنزيم همانند ساير آنزيم
)صحيح( .دهدخود را كاهش مي

) 23و  19، 13تا  11 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (جريان اطلاعات در ياخته(
--------------------------------------------- 

)فرداميرحسين بهروزي(»  4«گزينة -150
انتقـال صـفات، در و مؤثر يند كه عامل اصليدرس جهينت نيو همكارانش به ا يوريا

خـود  شيدر آزمـا هـا   آن. اسـت  يتر، دنا همان ماده وراثت ـ به عبارت ساده. دنا است
با سرعت بالا قرار دادند و مواد) وژيفيسانتر( زانهيگر كيه را در مخلوط به دست آمد

هـا بـه صـورت هي ـاز لا كي ـبا اضافه كردن هر. جدا كردند هيلا هيرا به صورت لا آن
مشاهده كردند كه انتقال صفت فقط نهيفاقد پوش يباكتر كشت طيجداگانه به مح

:ها بررسي ساير گزينه .شود يانجام م ،كه در آن دنا وجود دارد يا هيبا لا
.است دهندة كارهاي انجام شده توسط گريفيت نشان» 1«گزينة 
.فرانكلين و ويلكينز استهاي  دهندة آزمايش نشان  :»2«گزينة 
.باشد واتسون و كريك ميهاي  اركدهندة  نشان  :»3«گزينة 

) 6و  5، 3 ،2هاي  ، صفحه3شناسي  زيست) (هاي اطلاعاتي مولكول(
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3شناسي  زيست –) گواه(مون شاهد آز

)با تغيير 94كنكور سراسري ( »  4«گزينة-151
.هاي تغيير در چارچوب اين ويژگي را دارندجهش: »1« ةگزين
.افزاينده نداردتوالي باكتري : »2« ةگزين
.ماند ثابت مي DNAي  در اين نوع جهش، اندازه: »3« ةگزين
ي ويسي ممكن است در اندازهجهش در جايگاه آغاز يا پايان رون: »4« ةگزين

.كند رونوشت ژن تغيير ايجاد 
) 49و  48، 25 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (تغيير در اطلاعات وراثتي(

--------------------------------------------- 
)شناسي دوازدهم كتاب آبي زيست 554سؤال ( »3«گزينة-152

خاص دارد، )ژنوتيپ( نمود ژندقت كنيد در مورد رنگ گل گياه ادريسي كه يك 
.نمود آن تغيير كند خاك دچار تغيير رنگ شود و رخ pHتواند تحت اثر  مي

) 45، صفحة 3شناسي  زيست) (ها انتقال اطلاعات در نسل(
--------------------------------------------- 

)با تغييرخارج از كشور  97كنكور سراسري ( »  4«گزينة-153
حاصـل از RNAالزامـاً باعـث تغييـر در    در ژن نوع جهـش  دقت كنيد هر 
.شودرونويسي مي
) 49و  48، 35تا  33 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (تغيير در اطلاعات وراثتي(

--------------------------------------------- 
)با تغيير 97كنكور سراسري ( »  3«گزينة-154

شـود؛ بلكـه فقـطيكي افراد نميدقت كنيد شارش ژني باعث تغيير مادة ژنت
.شودباعث ورود يا خروج برخي افراد به جمعيت مي

) 55و  54 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (تغيير در اطلاعات وراثتي(
--------------------------------------------- 

)با تغيير 93كنكور سراسري ( »  2«گزينة-155
رنـا ادامـه كه به ساختن )پليمراز RNA( شدن، رنابسپاراز طويل ةدر مرحل

:ها بررسي ساير گزينه .گردد دهد، دو رشتة دنا در جلوي آن باز مي مي
.دهد رونويسي نيز رخ مي ول علاوه بر بازشدن دو رشتة دنا،در مرحلة ا :»1« ةنيگز
.دشو يم A گاهيترجمه وارد جا انيپا ةدر مرحل انيكدون پا :»3« ةنيگز
mRNAبه  بوزوميابتدا بخش كوچك رترجمه آغاز  ةدر مرحل :»4« ةنيگز

بخش بزرگ بـه تيبه مجموعه اضافه و در نها tRNAمتصل شده و سپس 
.شود يبخش كوچك متصل م

) 31و  30، 24، 23 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (جريان اطلاعات در ياخته(
---------------------------------------------

)با تغيير از كشور خارج 95سراسري ( »  4«گزينة-156
RNAپـس از اتصـال    يبـاكتر  ني ـموجـود در ا  يها) رنا(يا  RNA  همه

سـاخته) ژن كننـده  ميبخـش تنظ ـ  يتـوال (انـداز   بـه راه  يوتيپروكار مراز يپل
:ها نهيگزساير  يبررس. شوند يم
.ستنيصادق  tRNAو  rRNAبراي  :»1« ةنيگز
فقط رناهاي ناقل در يك انتهاي خود توالي نوكلئوتيدي يكسـاني :»2« ةنيگز

)در جايگاه اتصال آمينواسيد. (دارند

.صادق است يوتيوكاري يها  ياخته ةدربار :»3« ةنيگز
) 34و  33، 28، 10 يها ، صفحه3شناسي  زيست) (جريان اطلاعات در ياخته(

--------------------------------------------- 

)با تغيير 96سراسري ( »  3«گزينة -157
مفهوم .رديگ يصورت نم يسيبه محصول ژن نباشد، از آن ژن رونو يازياگر ن
دارد ازيبه آن ژن ن يدر چه زمان ياختهدر آن دارد كه  شهيژن ر انيب ميتنظ

است و بر نهيهز ياخته يبرا يساز نيپروتئ نديا كه فراتا آن را روشن كند، چر
.پردازد ينم يمصرف انرژ  به جهت يب

.كنند يرا رمز نم يدينواسيآم چيه انيپا يها كدون :»1« ةنيگزدر مورد 
سـه نـوع رنابسـپاراز )هـا  يوكـاريوت ( هـا  اي در هوهسـته  :»2« ةن ـيگزدر مورد 

)RNA نه يك نوع(در هستة ياخته وجود دارد  )پليمراز(
) 33و  27، 25، 23 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (جريان اطلاعات در ياخته(

--------------------------------------------- 

)با تغيير از كشور خارج 94كنكور سراسري ( »  3«گزينة -158
:ها بررسي ساير گزينه

مرحلـةدر   آمينواسـيد و  tRNA اولـين گسستن پيونـد بـين   : »1« ةگزين
.افتد اتفاق مي شدن طويل
نـه ،، يك اسيد آمينـه متصـل اسـت   tRNAبه  در مرحلة آغاز: »2« ةگزين

.اسيدهاي آمينه
.است شدن ة طويلاري پيوند پپتيدي مربوط به مرحلبرقر: »4« ةگزين

) 31و  30 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (جريان اطلاعات در ياخته(
--------------------------------------------- 

)شناسي دوازدهم كتاب آبي زيست 104سؤال ( »2«گزينة -159
محـيط كشـت بـه هـا   مطابق آزمايش بيان شده در كتاب درسي ابتدا بـاكتري 

همانندسازي دنـا و در اين مرحلهوارد شدند، داراي ايزوتوپ سنگين نيتروژني 
هـا را در محـيط سـپس بـاكتري  . رفتها در اين محيط صورت گ تكثير باكتري

كشت حاوي ايزوتوپ سبكتر نيتروژن كشت داده شدند و در نهايت در فواصـل
ها را استخراج كـرده كردند و دناي آن ها را جدا مي دقيقه اي باكتري 20زماني 

.كردند و در محلولي از سزيم كلريد قرار داده و سانتريفيوژ مي
) 14تا  11هاي  ، صفحه3شناسي  زيست) (هاي اطلاعاتي مولكول(

--------------------------------------------- 

)با تغيير از كشور خارج 91سراسري ( »  2«گزينة -160
،گيـرد  ترجمه از كدون آغـاز شـروع و تـا قبـل از كـدون پايـان انجـام مـي        

كـه بخشـي از از كدون پايـان بـا آن  بعد نوكلئوتيدهاي قبل از كدون آغاز و 
.شوند اگزون هستند، ترجمه نميرونوشت 
rRNA  وtRNA شـوند، بـراي اند امـا ترجمـه نمـي    نيز محصول رونويسي

)عوامل رونويسي(اي  هاي ويژه ها نياز به پروتئين عمل رونويسي در يوكاريوت
محل دقيـق ها نياز پروتئ يبا كمك گروه كننده يسيرونو يها مياست و آنز
.كنند يم ييرا شناسا رونويسي

 )35و  31، 27، 23، 22 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (جريان اطلاعات در ياخته(
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3فيزيك 

)اميررضا صدر يكتا(  »3«گزينة  -161
:يابيم معادلة حركت دو متحرك را مي ،با توجه به نمودار

x t x tA B    2 4 4 2

2 4m m
| v | , | v |A Bs s

  

2 4 2 m
| v | | v |A B s

     

A ،2بنابراين تندي متحرك  m

s
.است Bكمتر از تندي متحرك 

 )14و  13هاي  ، صفحه3فيزيك ( )حركت بر خط راست(
---------------------------------------------- 

)عباس اصغري(  »4«گزينة  -162
.سبه نمودامتحرك را مح ود تنديتوان نسبت  اساس نتيجة مسابقة اول مي بر

100 100 180 80
x v t v t vA A A A ( )
x v t v t vB B B B

   
 

   
100 برابر بـا  Aطول مسير دوندة  ،در حالت دوم x   طـول مسـيرو متـر

:بنابراين داريم. است 100mبرابر با  Bدوندة 
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x v t x v t vxA A A A ( )
x v t v t vB B B B
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x
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هر دو با هم به خط پايان  تر از خط شروع باشد، متر عقب 25 اگر Aدوندة 
.رسند مي

)16تا  13هاي  ، صفحه3فيزيك ( )حركت بر خط راست(
---------------------------------------------- 

)زاده مهدي زمان(   »3«گزينة -163
6tلحظة در  s سرعت متحرك(زمان  –مكان مماس بر نمودار خط ، چون شيب(

.كند جهت حركت متحرك تغيير مي ،استصفر 
31tاز طرفي چون لحظات  s  92وt s طـرف در دو صورت متقـارن  به

جايي متحـرك در ايـن بـازة زمـاني لحظة تغيير جهت هستند، بنابراين جابه
31tبرابر با صفر است و مسافت طي شده توسط متحرك در بازة زماني  s

92tتا  s 31جايي از لحظة  دو برابر جابهt s   6تـاt s  يعنـي. اسـت
.است 6mثانيه برابر با  3جايي در هر دو بازة زماني  بزرگي جابه
6tاز لحظــة  s  ــا 92tت s 3در مــدت ، متحــركt s ــه ــدازة ، ب ان

6x m   زمـان، شـتاب را –مكـان  جا شده است؛ به كمك رابطـة   جابه
:آوريم دست مي به

1 1 42 26 3 00 22 2 3
m

x at v t a( ) a
s

         

6tاز لحظة  s بـه مبـدأ مكـان رسـيده اسـت، متحـرك  اي كـه  تا لحظه
02vمتحرك با سرعت       54شروع به حركـت كـرده اسـت وx m  

رسيده اسـت؛ بـه كمـك رابطـة vجا شده است و در انتها به سرعت  جابه
.آوريم دست مي را به v مستقل از زمان
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 )21تا  1هاي  صفحه، 3فيزيك ( )حركت بر خط راست(

)سيد جلال ميري(   »1«گزينة  -164
ام برابـرn ةجايي در ثاني جابهدر حركت با شتاب ثابت در مسيري مستقيم، 

1با  2 1 02x a( n ) vn    داريم.باشد مي نتيجه :در
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 )21تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك ( )حركت بر خط راست(
---------------------------------------------- 

)محمدصادق مام سيده(   »2«گزينة -165
دهد كه سرعت اي تغييرجهت مي در حركت با شتاب ثابت متحرك در لحظه

.شودآن برابر با صفر 
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 )21تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك ( )حركت بر خط راست(
---------------------------------------------- 

)اميرحسين برادران(  »2«گزينة  -166
:با استفاده از رابطة سرعت متوسط در حركت با شتاب ثابت داريم
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 )21تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك ( )حركت بر خط راست(
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)محمدصادق مام سيده(   »2«گزينة -167
0xاست،  xدر بازة زماني كه بردار مكان خلاف جهت محور   است.
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زمان در حركت با شتاب ثابت، نمودار –اكنون با استفاده از معادلة سرعت 
.كنيم زمان را رسم مي –سرعت 
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1 11 2 15 3 2
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 )21تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك ( )حركت بر خط راست(
---------------------------------------------- 

)غلامرضا محبي(  »3«گزينة  -168
:ابت داريمدر حركت با شتاب ث زمان –مكان با استفاده از رابطة 

1 1362 36 9 80 0 20 32 20
mx m

x at v t x a a
v ,t s s

         
 

 

8بنابراين سرعت متحرك در هر ثانيه  m

s
.يابد افزايش مي

 )21تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك ( )حركت بر خط راست(
---------------------------------------------- 

)س اصغريعبا(  »3«گزينة  -169
:نويسيم معادلات حركت هر دو متحرك را مي

ثانية دوم=2sتا 1s بازة زماني
0 20 20 20 02 1 1

x ( ) m
(v ) , x v t xav A At s

  
     
 

 
در Aمكـان متحـرك    ،هاي داده شـده  ها و زمان با جايگذاري يكي از مكان

00tلحظة   آيد دست مي به.
0 0 20 2 400 02

x
x x m

t s

 
      

20صورت  معادلة حركت به Aبنابراين براي متحرك  40x tA   خواهد
.بود

ثانية دوم  4 8s تا   4s بازة زماني
20 60 40 108 4 4

m
(v )av B s

 
   



4 60 10 4 1000 060
t s

x x m
x m

 
      

10صورت  به Bمتحركبنابراين معادلة حركت  100x tB    خواهد بود.
xوقتي كـه ايـن دو متحـرك در يـك مكـان باشـند بايـد         xA B  شـود .

:بنابراين داريم
1410 100 20 40 140 30 3x x t t t t sB A         

 )15تا  13هاي  ، صفحه3فيزيك ( )حركت بر خط راست(
---------------------------------------------- 

)زاده مهدي زمان(  »2«گزينة  -170
1رسـند   بـه يكـديگر مـي    اي كه دو متحـرك  مطابق شكل در لحظه 2S S

:بنابراين .است

6

v

t(s)

s1

s2

(    )m
s

A

B

t́

:برابر است با Bشتاب متحرك 
16 10 2 23

v m
aB t s

 
  


 )21تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك ( )حركت بر خط راست(
---------------------------------------------- 

)سيد احسان فلاح(  »3«گزينة -171
4t لحظة زمان در –شيب مماس بر نمودار مكان چون  s  در ،صفر اسـت

04vنتيجه   3ثانية چهارم يعني بازة . استt s  4تاt sپس ،:
4 3

2
3

30 34 3 2
1 26 3

4 2

av

av

v vv
a

mt a
m sv
s

         
   

tIμ¶ õi#KÃ{
 )11و  10هاي  ، صفحه3فيزيك ( )حركت بر خط راست(

---------------------------------------------- 
)فرشيد رسولي(   »3«گزينة -172
تغييـربرابـر   و محور زمـان  زمان– شتابنمودار  محصور بيندانيم سطح  يم

:بنابراين. است سرعت
3 6 10 651 2 2 2

( ) ( )
v S S

   
     

22 5 30 52 5 m
/ ( ) /

s
     

491
52 5 52 5 49 3 52 1 2

m
vm msv v / v / /

s s


        

 )21تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك ( )ر خط راستحركت ب(
---------------------------------------------- 

)اميرحسين برادران(   »2«گزينة -173
جهـت كه بردارهـاي سـرعت و شـتاب هـم     در حركت بر روي خط راست زماني

بـا توجـه بـه نمـودار نـوع حركـت. باشند نوع حركت متحرك تندشونده است
.ونده استثانيه تندش 3ثانيه تا  2ثانيه و  1هاي زماني صفر تا  متحرك در بازه

 )16و  15هاي  ، صفحه3فيزيك ( )بر خط راستحركت (

6 32t s   
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)احمد رادمهر(   »4«گزينة -174
بـا اسـتفاده ازبا توجه به اطلاعات مسأله ابتدا شتاب جسم پرتاب شـده را از  

:آوريم دست مي نيوتون به قانون دوم

100
0 2 0 2 2

2

m
v

s
m

/ F ma mg ma ak k
sm kg




         
 


سرعت برخورد جسـم بـه ،يجاي جابه –ة سرعت سپس با جايگذاري در رابط
:آوريم دست مي ديوار را به

2 2 22 100 2 2 9 80
m

v v a x v ( ) v
s

          

:داريمبراي راستاي افقي در نهايت با استفاده از رابطة تكانه 
0 2 2 8 4 120F t m v F / ( ) F Nnet net net        

 )46تا  44هاي  ، صفحه3فيزيك ( )ديناميك(
---------------------------------------------- 

)احمد رادمهر(  »2« گزينة -175
.كنيم نيروهاي وارد بر نردبان از طرف زمين و ديوار را رسم مي

FN2

fsmax

400
FN1

R
FN1

fsmax

θ
N

 
برابـر  يند نيروها در راستاي افقي و قـائم اردبان در حال تعادل است برنچون 
:است صفر

4001F NN 

3 400 3002 1 4f F F Nsmax N s N      

ينـدابر. شـود  وارد مـي  fsmaxو  1FNاز طرف زمين بر نردبان دو نيروي
نشان داده و زاويـة آن بـا راسـتاي قـائم از رابطـة زيـر Rاين دو نيرو را با 

:شود حاصل مي
300 3 37400 41

fsmaxtan
FN

       

 )44و  43هاي  ، صفحه3فيزيك ( )ديناميك(
---------------------------------------------- 

)احمد رادمهر(   »3«گزينة -176
01tبا توجه به معادلة تكانه، مقادير تكانه را در لحظات    32وt s ثانيه

:آوريم دست مي به

0 21 1

3 82 2

kg.m
t P

s
kg.m

t s P
s

   

   


:اي بين تكانه و انرژي جنبشي داريم سپس با توجه به رابطة مقايسه
2 82 22 2 2 162 21 1 1

K P KP
K ( ) ( )

m K P K
     

 )46تا  44هاي  ه، صفح3فيزيك ( )ديناميك(

)محمدصادق مام سيده(  »3«گزينة  -177
كنـد، نيـروي زماني كه آسانسور رو به بالا حركـت مـي  

شـود برابـر عمودي كف آسانسور كه بر شخص وارد مي
:ست باا

F F mgnet Na a F m(g a)Nm m


     

1 21 1

22 22

2 0 211
0 2 12 2
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N Nt s
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  

 

  


 
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 

12 41
9 32
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 )37تا  30هاي  ، صفحه3فيزيك ( )ديناميك(
----------------------------------------------

)احمد رادمهر(   »1«گزينة  -178
:طة مختلف داريماي شتاب گرانش براي دو نق با استفاده از رابطة مقايسه

12 22 1
2 3 41 2

g h R R RGMe e e eg ( ) ( )
g h R R Re e e(h R )e

 
    

 
)49تا  46هاي  ه، صفح3فيزيك ( )ديناميك(

---------------------------------------------- 
)اميرحسين برادران(  »1«گزينة  -179

:ها بررسي گزينه
نيروي سطح وارد بر جسم برابر با برايند نيـروي عمـودي سـطح و: »1«گزينة 

در اين سؤال نيروي عمودي سطح با نيروي وزن جسـم. است نيروي اصطكاك
.برابر است

F

F
N

fs

R

 
2 2 2 2F WNR F f R W f Ws sN


     

fمطابق رابطة فوق، چون : »2«گزينة  Fs نيـروي  ، با كاهش F نيـروي
.يابد سطح نيز كاهش مي

، نيروي اصـطكاك ايسـتايي وارد بـر جسـمFبا كاهش نيروي : »3«گزينة 
.يابد و جسم همچنان ساكن است كاهش مي

چون جسم سـاكن اسـت، بنـابراين الزامـاً نيـروي اصـطكاك در: »4«گزينة 
Fخلاف جهت نيروي


.شود به جسم وارد مي 

)44تا  30هاي  ه، صفح3فيزيك (  )ديناميك(
---------------------------------------------- 

)نيا مرتضي يوسف(  »2«گزينة  -180
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N
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:كنيم ابتدا نيروهاي وارد بر جسم را رسم مي
0 100(F ) F mg Nnet y N   

:چون جسم در آستانة حركت است داريم
100f F ( )smax s N s   

125 0 2 25F kx ( )( / ) N    
1100 25 4f Fsmax s s       

 )42تا  30هاي  ، صفحه3فيزيك ( )ديناميك(
---------------------------------------------- 

)نيا مرتضي يوسف(   »4«گزينة-181
:شود صورت زير محاسبه مي دانيم كه شتاب جسم در هر حالت به مي

mk 0 g m a a gk  

:داريم جايي جابه –سرعت با استفاده از معادلة 
2 2 22 0 20 0v v a x v ( g) xk         

v
x d

gk
   



20
2

:طور مشابه داريم و به
20 3 20( v ) ( g) xk    

29 0
2

v
x d

gk
   



 :بنابراين
d

d


 9 

 )41تا  30هاي  ، صفحه3فيزيك ( )ديناميك(
---------------------------------------------- 

)نيا مرتضي يوسف(  »3«گزينة  -182
:با توجه به تعريف نيروي متوسط داريم

1 3 81 1t s P i j   
 

3 27 242 2t s P i j   
 

27 24 3 8 12 82
P ( i j) ( i j)

F F i j(N)av avt

   
     



      

)46تا  44هاي  ه، صفح3فيزيك ( )ديناميك(
---------------------------------------------- 

)زاده دي زمانمه(  »3«گزينة  -183

4از رابطة  Rاي به شعاع  دانيم حجم كره مي 3
3V R  آيد دست مي به.

:همچنين به كمك رابطة چگالي، جرم كره برابر است با

4 3
3m V R    

3 2 1 2m RA A A( )
m RB B B


     


.شود لوله در هوا، دو نيرو به آن وارد مي، با سقوط گمطابق شكل

.دهد يند اين دو نيرو، به گلوله، شتابي در راستاي قائم رو به پائين ميابر
W fDf W ma aD m


    

گيريم، پس مقدار ت درنظر ميرا ثاب fDچون در صورت سؤال گفته، مقدار 
a تـوانيم از اين يعني مـي . نيز در تمام مدت سقوط گلوله، ثابت خواهد شد

شناسي، كمك بگيريم؛ در نهايت به كمك رابطة روابط شتاب ثابت در حركت
:آوريم دست مي ، تندي برخورد گلوله را بهجايي جابه –سرعت 

2 2 22 2 20
v aB Bv v a x v ah v ah
v aA A

        

:در نتيجه خواهيم داشت
W fB D

v a m W f mB B B B D A
W fv a W f mA DA A A D B

mA



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 

11
55
12 2 5

W Wf W B BD B v mB A
W W v mA B A BW WB B


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 
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4
5 WB

 9
5 WB

22 23 

 )35تا  33هاي  ، صفحه3فيزيك () ديناميك(
---------------------------------------------- 

)زاده مهدي زمان(   »2«گزينة -184
F2

F1

FN

fs,max

mg

                

F2

F1

FN

fs,max

mg 
اصطكاكاست، نيروي  بالااگر فرض كنيم، جسم در آستانة حركت به سمت 

در اين حالت بزرگي نيـروي .شود به جسم وارد مي پايينايستايي، به سمت 
2F بيشينه است.

x يند نيروها در راستاي ابر: 201F F NN  

y يند نيروها در راستاي ابر: 2F mg f mg Fs,max s N    

4 10 0 25 20 45( ) ( / ) N      
اسـت، نيـروي پـايين سم در آستانة حركت به سـمت  اما اگر فرض كنيم، ج

.شود به جسم وارد مي بالااصطكاك ايستايي، به سمت 
x يند نيروها در راستاي ابر: 201F F NN  

y يند نيروها در راستاي ابر: 2F f mgs,max  

0 25 20 4 10 352 2F ( / ) F N     

.است 35Nبرابر با  2Fبنابراين حداقل بزرگي نيروي 
)40تا  35هاي  ، صفحه3فيزيك ) (ديناميك(

fD

W

a
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)اميرحسين برادران(   »1«گزينة  -185
:آوريم دست مي نيروي وارد بر فنر را در هر سه حالت به

1mg
F mg k x x ( )k k

     

2m(g a)
F m(g a) k x x ( )k k

        

3m(g a)
F m(g a) k x x ( )k k

        

3( ) x x x L L L            2و( )1و  ( )

)42و  41، 37تا  35هاي  ، صفحه3فيزيك ) (ديناميك( 
---------------------------------------------- 

)زاده مهدي زمان(  »3«زينة گ -186

a

F

FN

fs

mg v

FN

fs
R

دقت كنيد. (لغزد؛ پس اصطكاك از نوع ايستايي است جسم روي ديواره نمي
اي نكرده كه جسم در آستانة حركـت قـرار دارد، چون در صورت سؤال اشاره

)fs,maxاست نه  fsاصطكاك ايستايي،  نيرويپس 
x F يند نيروها در راستايابر:  F NN   120  

بـه سـمت v، جهت باشد مي چون آسانسور در حال حركت به سمت پايين
از طرفي چـون در حـال متوقـف شـدن اسـت، پـس حـركتش. پايين است

بـرخلاف يكـديگر بـوده و در نتيجـه vو  aكندشونده است؛ يعني جهـت  
:به سمت بالا است aجهت 

y f يند نيروها در راستايابر:  mg mas  

f m(g a) ( / ) Ns     4 10 2 5 50  

كنـد را واكـنش سـطح سور به جسم وارد مـي كه ديوارة آسان نيروي برايندي
:نشان داده و برابر است با Rناميم و با  مي

R (F ) (f ) ( ) ( ) NN s    2 2 2 2120 50 130
دقت كنيد كه در صورت سؤال، راجع به نيرويي كه جسم به ديوارة آسانسور

است كه طبق قانون Rالعمل  كند، پرسيده است كه در واقع عكس وارد مي
.باشد مي Rاندازه با  سوم نيوتون، هم

 )41تا  35هاي  ، صفحه3فيزيك ) (ديناميك(
---------------------------------------------- 

)بهنام نوبخت(  »2«گزينة  -187
شتاب هم با ونيروي مقاومت هوا هميشه در خلاف جهت حركت جسم بوده 

شوند يكي نيروي وزن و دو نيرويي كه به جسم وارد مي. جهت است نيرو هم
نيـرو برابـر جمـع 2ديگري نيروي مقاومت هوا است كـه شـتاب حاصـل از    

.برداري دو شتاب خواهد بود

Fمقاومت

FT mg

2 2 2 22 2 2 Fمقاومت      2 F (mg) NT     

2 2 10 2 20 2
F mTaT m / s

    

)با  جهت جهت شتاب گلوله هم )FT


 است.
 )35تا  31هاي  ه، صفح3فيزيك ( )ديناميك(

---------------------------------------------- 
)محمدصادق مام سيده(  »4«گزينة  -188

:نويسيم قانون دوم نيوتون را مي
F manet 

netF
a

m
 

.يش يافته، پس بايد جرم كاهش يافته باشدچون شتاب افزا
5

12 1 4
1 2

aa m

a m
 

1a

51 1
5 4 51 1

m m

m m
  

 

5 25 4 251 1 1m m m kg    
)31و  30 هاي ه، صفح3فيزيك ( )ديناميك(

---------------------------------------------- 
)سيد جلال ميري(  »4«گزينة  -189

:شكل زير را درنظر بگيريد
r1

r2

زم�ن مر�خ

ــريخ  زميــنم
ــريخ 2 زميــن م 21 2

GmM GmM
F F

r r
  

9 1 31 22 21 2
r r

r r
   

 )49تا  46هاي  ، صفحه3فيزيك ( )ديناميك(
---------------------------------------------- 

)سيد احسان فلاح(»2«گزينة -190

ــروي خــالص  ــر جســم از رابطــة متوســط ني Pوارد ب
Fav t





از Pو 
.آيد دست مي به زمان و محور زمان –محصور بين نمودار تكانه مساحت 

:هاي تقسيم شده روي نمودار بشمريم، داريم اگر مساحت را برحسب مربع
7 4 5 214 4 92 20 1 1 2

m m
P kg , P kg

s st t t

 
      
 

14
74

9 9
2

Fav
Fav

 


 )46 تا 44هاي  ، صفحه3فيزيك ( )ديناميك(
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3 شيمي 
)موسي خياط عليمحمدي( »2«گزينة -191

.كند درستي تكميل مي جاهاي خالي را به» 2«طبق متن كتاب درسي گزينة 
 )2، صفحة 3 مييش) (ها در خدمت تندرستي مولكول( 

---------------------------------------------- 

)سينا رضادوست(  »3«گزينة-192
Oوند ل داشتن پييدل اتيلن گليكول به H و اوره به دليـل داشـتن پيونـد

N H هـاي آب پيونـد هـاي خـود و يـا بـا مولكـول      توانند با مولكـول  مي
:ها بررسي ساير گزينه .هيدروژني برقرار كنند

اتيلن گليكول داراي دو گروه هيدروكسيل است و اوره چهار: »1«گزينة 
.كترون ناپيوندي داردجفت ال

H C C H

HH

O

H

O

H

H
N

H

C

O

N

H

H

Cروغن زيتون با فرمـول مولكـولي   : »2«گزينة  H O57 104 نـوع 3داراي  6
Cعنصر است و وازلين با فرمول مولكولي  H25 استنوع عنصر  2داراي  52

هـا فرمـول عمـومي آلكـان   . شـود  بندي مـي  ها طبقه در دستة آلكانوازلين و 
n nC H 2 .است 2

C)وازلــين و تركيــب اصــلي ســازنده بنــزين : »4«گزينــة  H )8 هــر دو 18
.ها حدود صفر است هيدروكربن هستند و گشتاور دوقطبي آن

 )5و  4هاي  ، صفحه3شيمي ) (ها در خدمت تندرستي مولكول( 
---------------------------------------------- 

)سينا رضادوست( »2«گزينة -193
 .صحيح است) پ(فقط عبارت 

صورت رابطه درصد جرمي براي عنصرهاي اكسيژن و گوگرد در اين تركيب به
:زير است

3 16 100
م


 KÃ¨oU#Â o]²¼¶#اكسيژن درصد جرمي

درصد جرمي گوگرد 32 100
م

 KÃ¨oU#Â² ]¼¶# o

3:با نسبت درصد جرمي اكسيژن به گوگرد برابر است 16 1 532 /




:ها بررسي ساير عبارت
Cفرمول كلي اين تركيب، ): آ(عبارت  H SO Na 

18 29 .است 3
تـوان يافـت كـه بـه اتـم ول فقط دو اتم كـربن مـي  در اين مولك): ب(عبارت 

نـي كـه يكـي بـه گـروه؛ دو اتم كـربن از حلقـه بنز  نيستندهيدروژن متصل 
SO

.متصل است يهيدروكربن رو ديگري به زنجي 3
هاي صابوني در كننده غيرصابوني برخلاف پاك يها كننده پاك): ت(عبارت 

هاي كنند و با يون كنندگي خود را حفظ مي هاي سخت نيز خاصيت پاك آب
Mg 2  وCa 2 دهند رسوب نمي.

 )11و  10هاي  ، صفحه3شيمي ) (ها در خدمت تندرستي مولكول( 

)مجتبي سوزنده(  »2«گزينة-194
.شوند نمينشين  ها ته كلوئيدها برخلاف سوسپانسيون: نادرست) 1
درست) 2
.نيستندن ها يكنواخت و همگ ها برخلاف محلول نسوسپانسيو: نادرست) 3
هـا جـزو مـواد ناخـالص ونكلوئيـدها و سوسپانسـي  ، هـا  محلـول : نادرست) 4

.شوند بندي مي طبقه
 )7، صفحة 3 مييش) (ها در خدمت تندرستي مولكول( 

---------------------------------------------- 

)مجتبي عبادي( »3«گزينة -195
بسيار مناسب چربداشتن خاصيت بازي، براي موهاي  دليل صابون مراغه به

.است
 )12و  11هاي   ، صفحه3 مييش) (تيها در خدمت تندرس مولكول( 

---------------------------------------------- 

)حسن رحمتي كوكنده( »1«گزينة -196
واكنش NaOHبايد اسيد چرب داده شده با  ،براي تشكيل صابون جامد

:دهد
R R

C H COOH NaOH C H COONa H O  
 

17 35 17 35 2
k¶I #·¼MIÅ]

2 217 35 2 17 35 2
R R

C H COONa CaCl (C H COO) Ca(s) NaCl(aq)

 رسѧѧѧѧѧوب

  
 



ــر ــولي جــ 128417م مــ 35C H COOH g.mol ــولي ــرم مــ و جــ
60617 35 2(C H COO) Ca  باشد مي.

molRCOOH
?g(RCOO) Ca / gRCOOH

gRCOOH
 2

156 8 284
mol (RCOO) CamolRCOONa

molRCOOH mol RCOONa
  211

1 2
2 2
2

606 60 61
g(RCOO) Ca

/ g(RCOO) Ca
mol (RCOO) Ca

 

 )9و  6، 5هاي   ، صفحه3 مييش) (ها در خدمت تندرستي مولكول( 
---------------------------------------------- 

)مجتبي عبادي(  »4«گزينة-197
CH OH3 و C H OH2 ترتيــب متــانول و اتــانول هســتند و جــزو بــه 5

شده و يونش صورت مولكولي حل ها در آب به الكل. شوند ها محسوب مي الكل
.دها خاصيت اسيدي يا بازي ندار يابند و محلول آبي آن نمي

:ها بررسي گزينه
HCN: اسيدهاي آرنيوس: »1«گزينة  , N O2 5

NH: بازهاي آرنيوس OH ,NaHCO4 3
3: اسيدهاي آرنيوس : »2«گزينة  2 4HNO ,H SO

Na: باز آرنيوس O2
CO: اسيدهاي آرنيوس: »3«گزينة  ,CH COOH2 3

2Ba(OH): بازهاي آرنيوس ,CaO
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2: اسيدهاي آرنيوس:»4«گزينة  3NO ,SO 2: باز آرنيوسBa(OH)

 )32و  23، 16 تا 14هاي   ، صفحه3 مييش) (ها در خدمت تندرستي مولكول( 
---------------------------------------------- 

)نظر حامد پويان(  »4«گزينة-198
اسيدها را بر مبناي ميزان يونشي كه در آب دارند به دو دسته ضعيف و قوي

.كنند تقسيم مي
بنابراين درصد يونش آن. است HFمولكول  24يون ناشي از يونش  48

24:رابر است باب 100 2 4%1000x /  

هاي مثبت و منفـي يندي كه در آن يك تركيب مولكولي در آب به يونابه فر
.گويند يونش مي ،شود تبديل مي

100%  
½k #½kÃº ¼Ä#ÁIÀ#−¼§²¼¶#SÊ±ü#

½k #®e#ÁIÀ#−¼§²¼¶#®¨#SÊ±ü
{

{
31 5 10 100 1 50 1

/
/

/


   % 

 )19و  18هاي   ، صفحه3 مييش) (ها در خدمت تندرستي مولكول( 
---------------------------------------------- 

)طاهر خشك دامن( »4«گزينة -199
.تر است بيش HClسرعت واكنش ) آ

3Hغلظت ) ب O  محلول درHCl تر است بيش.
.محلول برابر است ودگاز توليد شده در  مجح) پ
3Hغلظت ) ت O  كاهش وpH يابد افزايش مي.

 )25تا  23 هاي ه، صفح3 مييش) (ها در خدمت تندرستي مولكول( 
---------------------------------------------- 

)الاسلامي عليرضا شيخ( »3«گزينة -200
bKكـه   AOHاسـت، پـس   ون دمـا و غلظـت دو بـاز اوليـه يكسـان      چ

و) آ مـورد رد (تر اسـت   آن كم pHتري است و  تري دارد، باز ضعيف كوچك
و از) ب درسـتي مـورد  (تر اسـت   كوچك BOHدرجة يونش آن نسبت به 

آنمحلـول  در  OHتري است، غلظت يون  باز قوي BOHجايي كه  آن
).پ درستي مورد. (تر است كمدر آن و غلظت يون هيدرونيوم  رت بيش

bK  محلولفقط تابع دما است و با اضافه كردن اندكي اسيد به AOH،
)ت موردرد . (كند ونش بازي آن تغيير نميثابت ي

 )30تا  20هاي  ، صفحه3 مييش) (ها در خدمت تندرستي مولكول( 
---------------------------------------------- 

)آروين شجاعي( »1«گزينة -201
.دارد مستقيم ةرابط aKي در دما و غلظت يكسان با اسيدقدرت 

 )29تا  23هاي  ، صفحه3 مييش) (ها در خدمت تندرستي ولمولك( 
---------------------------------------------- 

)مسعود روستايي( »2«گزينة -202
0/غلظت يون هيدرونيوم  .مولار است 03
 )31و  30هاي  ، صفحه3 مييش) (ها در خدمت تندرستي مولكول( 

)عبادي مجتبي( »2«گزينة  -203
.نادرست است» ت«تنها مورد 

هايي كه با مخلوطي از اسيدهاي چرب مسدود شده است، براي باز كردن لوله
.شود سديم هيدروكسيد استفاده مي غليظاز محلول 

 )30، صفحة 3 مييش) (ها در خدمت تندرستي مولكول( 
---------------------------------------------- 

)رحمتي كوكنده حسن( »4«گزينة  -204

HX ،[Hدر محلول اسيد  O ]
3/برابر 3 .باشد ميمول بر ليتر  710
ــدروفل  ــول هي ــابراين در محل ــز  وبن ــيد ني H]/ئوريك اس O ]  3 7

3 10
:يعني. باشد مي

3 7 4 0 3 4 110 10 10 2 103 / /[H O ] mol.L        

2 4 22 10 5 13 5 1040 001 2 103

[H O ] ( )
K mol.La

M [H O ] ( / )HF

      
   

 )25 تا 21هاي  ، صفحه3 مييش) (ها در خدمت تندرستي مولكول( 
---------------------------------------------- 

)حمدپارسا فراهانيم( »1«گزينة -205

3 2 2NaHCO (aq) HCl(aq) NaCl(aq) H O(l) CO (g)   

1 15 2 0 851 15 10 10 10/ /pH / [H ]      
2 17 10 mol.L  

27 10 mol
MHCl L

 

3 0 1?gNaHCO / LHCl محلول
2

 

7 10
1

mol HCl

LHCl




1 843 3 0 588 31 1 3
molNaHCO gNaHCO

/ gNaHCO
mol HCl mol NaHCO

  

1 22 43 2 27 102 1 1 2
molCO / LCO

?LCO mol HCl
mol HCl molCO

   

3156 8 10 2/ LCO 
 )36و  28 تا 23هاي  ، صفحه3 مييش) (ها در خدمت تندرستي مولكول( 

---------------------------------------------- 

)مسعود روستايي( »4«نة گزي-206
13 1

2 10 10pHBa(OH) [H ] mol.L     
14

1 1
13

10 10
10

[OH ] mol.L


  
  

1 7 2 0 3 2 110 10 10 10 2 10pH / /HCl [H ] mol.L           
1 210 0 1 2 10 0 15

0 1 0 15
| / / |

[OH ]
/ /

 
    



10 007 0 0280 25

/
/ mol.L

/
 

14 11
110 10

28[H ] mol.L
[OH ]

 
 

  

 محلول
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11110 11 2828pH log | H | log( ) log( ) log( )       

11 4 7 11 0 6 0 85 12 45log log / / /      
 )30 تا 21هاي  ، صفحه3 مييش) (ها در خدمت تندرستي مولكول( 

---------------------------------------------- 

)نظر حامد پويان( »1«گزينة  -207
:ها بررسي ساير گزينه

ها و برقكافت در شاخة در باتري تأمين انرژي الكتريكي -2گزينة 
شيميايي نه سينتيكگيرد و  الكتروشيمي مورد بحث قرار مي

هد تا د هاي شيميايي رخ مي باتري مولدي است كه در آن واكنش -3گزينة 
.بخشي از انرژي شيميايي مواد به انرژي الكتريكي تبديل شود

دستيابي به مواد  ،ها فناورياين ركن اساسي دستيابي به  دو -4گزينة 
.مناسب و تأمين انرژي است

 )38و  37هاي  ، صفحه3 مييش) (آسايش و رفاه در سايه شيمي( 
---------------------------------------------- 

)محمدپارسا فراهاني(  »4«گزينة -208
از دو  تر افزايش يافته اسـت،  از همه بيش Zچون دماي محلول داراي تيغة 

ثابـت مانـده Yتر است و چون دماي محلول داراي تيغة  تيغة ديگر كاهنده
2Cuاست، يعني با محلـول       واكـنش نـداده و ازCu   كاهنـدگيقـدرت

Xاز فلز  Zفلز . تواند طلا باشد كه يك فلز نجيب است تري دارد و مي كم

در رقابـت Zانـد، فلـز    تر است و وقتي در هواي مرطـوب در تمـاس   كاهنده
.شود اكسايش برنده مي

 )59و  58، 49 تا 46، 43 تا 40 هاي ، صفحه3 شيمي) (آسايش و رفاه در سايه شيمي( 
---------------------------------------------- 

)يامير قاسم( »4«گزينة -209

.سلول گالواني ساخت 6توان  هاي داده شده مي0Eبا 
) هـا  نقره، كاتيون -در سلول گالواني روي )  سـمت بـه

) دكات ) ها  و آنيون( ) به سمت آند ( ) روند مي.
چون مس و نقره هر دو در سري الكتروشيميايي بـالاتر از

؛نـد را دار دكاتنقش هر دو در مقابل آهن،  ،آهن قرار دارند
.كند پس جهت جريان الكترون در مدار بيروني تغيير نمي

0Eهاي داده شده، 0Eده با هاي ساخته ش ممكن بين سلول 0Eترين  كم

:آهن خواهد بود -سلول روي 
0 0

ــد آنــد 0 كاتـ 44 0 76 0 32emf E E ( / ) ( / ) / V      

 )49تا  44هاي  ، صفحه3 شيمي) (آسايش و رفاه در سايه شيمي( 
---------------------------------------------- 

)يلمهعبدالرشيد ( »3«گزينة -210
:ها بررسي گزينه

ــة  ــلول ) 1گزين ــن س ــيم  SHEدر اي ــي ن ــد را دارد يعن ــنش نقــش آن واك

2 2 2H (g) H (aq) e   درست. (در حال انجام است(
نتيجهدر نقش كاتد را دارد نيكل، »نيكل –آهن «در سلول گالواني ) 2گزينة 

)ستدر( .جريان الكترون به سوي آن است
0 ) 3گزينة  25 0 76 0 51emf / ( / ) / VZn Ni     

0و  44 0 76 0 32emf / ( / ) / VZn Fe      .در نتيجه ولتـاژ سـلول
)نادرست. (تر است بيش» نيكل -روي «گالواني 
2Feندگي سقدرت اك) 4گزينة   2از  تر كمNi   پتانسيل زيرااست

)درست. (ستتر ا كاهشي آن كم
 )49تا  44هاي  ، صفحه3 شيمي) (آسايش و رفاه در سايه شيمي( 

---------------------------------------------- 

)حسن رحمتي كوكنده(  »2«گزينة-211
:ها بررسي گزينه

تـر اكسـيد شـده و راحـت  ،تر باشد تر و منفي كوچك E0هرچه : »1«گزينة 
.است يتر قوي كاهنده

قدرت كاهندگي:  Zn Fe Ag Au  

Hتوانـد بـه    نمـي  ،مثبـت دارد  E0ظرفي از جنس نقره كه : »2«گزينة 

بنـابراين. شـود  ها واكنشي انجام نمي دهد و بين آنبموجود در اسيد الكترون 
.توان در ظرفي از جنس نقره نگهداري كرد را مي HClمحلول 
Auبه  Feداده شده،  هايE0با توجه به : »3«گزينة  3 الكترون

.شود دهد و واكنش انجام مي مي
025ها در دماي  سلول استاندارد نيم يپتانسيل كاهش: »4«گزينة  Cفشار ،
1atm شود گيري مي اندازه ها و غلظت يك مولار براي محلول الكتروليت.

 )49تا  47هاي  ، صفحه3 شيمي) (آسايش و رفاه در سايه شيمي( 
---------------------------------------------- 

)حميد ذبحي(  »1«گزينة-212
لكتـرونتـوان تعـداد ا   بر بار الكتـرون مـي   با تقسيم بار الكتريكي مبادله شده

:دست آورد مبادله شده را به
تعداد الكترون

/ 
 

 19
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1 6 10
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mole molAg
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 
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gAg
/ gAg

molAg
  

21 6 6 4 15 2/ / / g  تغيير جرم
 )49تا  40هاي  ، صفحه3شيمي ) (آسايش و رفاه در سايه شيمي( 

---------------------------------------------- 

)محمد وزيري( »4«گزينة  -213
:ها بررسي عبارت .درست هستند» ث«و » ت«هاي  عبارت

.هاي گالواني دارد سلول، ساختاري همانند سلولاين ) آ

ريالو� ۱مس

آنهد كاتد

ريالو� ۲نهقره
ريالو� ۳آهن
آهن ۴مس
آهن ۵نهقره
مس ۶نهقره



23: ةصفحتجربي دوازدهماختصاصي  شيمي -فروردين 16آزمون  -»6«پروژة 

E0زيــرا  ؛كاتــدي اســت E0اخــتلاف پتانســيل مشــاهده شــده، برابــر ) ب

.هيدروژن در شرايط استاندارد برابر صفر است
0 0 0 0 00E E E E E    −¼±w kUI¨# kUI¨# kUI¨#kºA

#
.هاي هيدروژن است ال يونكننده، انتق كاربرد غشاي مبادله) پ
2 ) ت 24 4 2O (g) H (aq) e H O(l)   

2
2

2
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molO
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)هيدروژن  نبا توجه به واكنش كلي سوخت) ث H O H O) 2 2 22 2
براين حجم گاز مصرف شده در كاتدبنا. است O2دو برابر H2ضريب 
(O نصف حجم گاز مصرف شده در آند2( ،(H .است 2(

 )53تا  51هاي  ، صفحه3 شيمي) (آسايش و رفاه در سايه شيمي( 
---------------------------------------------- 

)كيش مرتضي خوش( »4«گزينة -214
:توان گفت هاي انجام شده در فرايند برقكافت آب مي  واكنش توجه به نيمبا 
H واكنش آندي نيم O(l) O (g) H (aq) e  2 22 4 4
H واكنش كاتدي نيم O(l) e H (g) OH (aq)  2 24 4 2 4

واكنش آندي سلول توان براي نيم شود كه مي در كاتد گاز هيدروژن توليد مي
.سوختي استفاده كرد

شود كه به قطـب مثبـت بـاتري متصـل اطراف آند توليد ميگاز اكسيژن در 
.شده است

ازاي تعداد الكترون مبادله شده يكسان در آند و كاتد، تعداد مـول يكسـان به
OH)هيدروكسيد  )  و پروتون(H ) شود، بنابراين با گذشت توليد مي

.ماند زمان، آب خنثي باقي مي

2
2

2 2

1 44 0 532 1
molO mole

?mole gO / mole
gO molO


   

 )54 تا 51هاي  ه، صفح3 شيمي) (آسايش و رفاه در سايه شيمي( 
---------------------------------------------- 

)عبدالرشيد يلمه( »1«گزينة -215
:بررسي مطالب

)درجه  4دامنة تغييرات عدد اكسايش اكسيژن، ) آ ) 2 و براي 2
3درجه  8فسفر،  5( )  درست. (است(

. اسـت  2و  2ترتيب  يك اسيد بهمعدد اكسايش كربن در اتن و فور) ب
آيـد كـه كـربن در آن وجود مـي  به CO2ها  با سوختن كامل هر كدام از آن

كسايش اتم كـربن دربنابراين تغييرات عدد ا. است 4داراي عدد اكسايش 
)درست. (يك اسيد استمتر از فور ن بيشسوختن كامل ات

Znپس كاتيون . است Zn ،2ترين عدد اكسايش  بيش) پ 2 فقط
Feاما . تواند گيرنده الكترون باشد و در نتيجه همواره اكسنده است مي 2

)نادرست. (ده و هم به عنوان كاهنده عمل كندنستواند به عنوان اك هم مي

ست در نتيجه عدد اكسايش كلرتر ا خصلت نافلزي اكسيژن از كلر بيش) ت
برابر Clكه عدد اكسايش كلر در  ضمن اين. است 1برابر  OCl2در 
1 نادرست. (است(

 )53و  52هاي  ه، صفح3 شيمي) (آسايش و رفاه در سايه شيمي( 
---------------------------------------------- 

)مجتبي اسدزاده( »3«گزينة -216
:ها بررسي ساير گزينه

.سلول گالواني است  )آند(قطب منفي  Aو آهن،  Aدر تماس : »1«گزينة 
بر روي آن انجام خواهد 2Oكاتد است ولي كاهش  Bفلز  :»2«گزينة 

2 .شد 4 42 2O (g) H O(l) e OH (aq)   

.كند مي ايفانقش آند را  Zn ،فيددر آهن س: »4«گزينة 
 )59، صفحة 3 شيمي) (آسايش و رفاه در سايه شيمي( 

---------------------------------------------- 

)رضا باسليقه(  »4«گزينة -217
:ها بررسي ساير گزينه

با افزودن كلسيم كلريد به سديم كلريد در سلول دانز، دماي: »1«گزينة 
587ذوب نمك طعام تا حدود  C يابد كاهش مي.

هـاي كلريـد اكسـايش و در كاتـد در قطب مثبـت سـلول، يـون   : »2«گزينة 
.يابند هاي سديم كاهش مي يون

جـدا سديم مذاب از قسمت بالاي سـلول   ،به دليل چگالي پايين: »3«گزينة 
 )55، صفحة 3 شيمي) (آسايش و رفاه در سايه شيمي(   .شود مي

---------------------------------------------- 

)سينا رضادوست(  »4«گزينة-218
اثري وجود دارند كه در واكنش الكترودهاي بي  هاي الكتروليتي، در سلول

.كنند شركت نمي
نقـره بـه مـرور -كاتد در سلول گالواني مـس   وجرم آند : »2«گزينة   بررسي

كننـد و تغيير كرده ولي در برقكافت آب، الكترودها در واكنش شـركت نمـي  
.دنشو پس از كار كردن در سلول، چاق يا لاغر نمي

نـوع 2نقـره كـه داراي    -ني مـس  برخلاف سـلول گـالوا  : »3«بررسي گزينة 
دو الكترود درون يك نوع الكتروليـت قـرار ،الكتروليت است، در برقكافت آب

.گيرند مي
 )55و  54 ،46تا  44 هاي ، صفحه3 شيمي) (آسايش و رفاه در سايه شيمي( 

---------------------------------------------- 

)محمدرضا يوسفي( »4«گزينة -219
كتاب درسي، يك مول گاز 56در شكل صفحة  انجام شدههاي  طبق واكنش
.شود كلر توليد مي

 )56، صفحة 3 شيمي) (آسايش و رفاه در سايه شيمي( 
---------------------------------------------- 

)رضا باسليقه( »3«گزينة -220
.و ت صحيح هستند پ، آ موارد

.استفاده كرد AgClلول مثل هاي نامح توان از نمك در آبكاري نقره نمي
 )62تا  60هاي  ، صفحه3 شيمي) (آسايش و رفاه در سايه شيمي( 




